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Das 18. Jahrhundert und vor Allem die Regierung des 

letzten Polenk?nigs Stanislaus August ist in der letzten Zeit in der 

Polnischen Historiographie Gegenstand h?nsiger Er?rterungen gewesen. 
Doch die Erinnerung an das tiefe Leid, welches das Vaterland er 

fahren, tr?bte den Blick der Forscher, und lie? sie nicht klar die 
Gr?nde des Verfalls, den anarchischen Zustand der Republik er 
tennen. 

?Wie nach dem Tode einer uns theuren Person die Erinne 

rung an ihre Fehler bald vergessen wird und in unserer Seele nur 

ein uns?gliches Leid zur?ckbleibt, so erschien dem Polen auch die 

1) Denkw?rdigkeiten aus dem achtzehnten Jahrhundert. Band X. Die 

letzten Jahre der Regierung Stanislaw Augusts. Documente zur Geschichte der 

zweiten und dritten Theilung, herausgegeben von Valerian Ka lin ka. Theil 

I u. II. 8. (XV u. 284 p. 401 p.) Posen 1868, 2upcmski. 
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Vergangenheit seines Vaterlandes wie das Leben einer ideal ange 
beteten Geliebten, deren allzn fr?hen, allzn schmerzlichen Verlust er 

uicht aufh?ren konnte zn betrauern." So entstand eine historische 

Schnle, die einen durchaus mystisch-poetischen Charakter au sich trug. 
Man machte ans dem untergegangenen Polen ein Ideal der Ge 

schichte, einen ?Christus der Natiouen", man behauptete, ?da? Po 
len, da es mit der ?brigen Welt ans der verbrecherischen Bahn nicht 
bleiben wollte, allein heilig und unbefleckt im 18. Jahrhunderte 

freiwillig ius Grab gestiegeu sei". Eiue solche Anschauung konnte 

f?r die Geschichte des Landes nnr die traurigsten Folgen ergeben. 

Endlich aber wnrden dnrch verst?ndige M?nner die Fesseln 
dieses abnormen Mysticismns nach nnd nach gel?st und mit dem 

Laufe der Zeit fiug eiue gesuudere, vern?nftigere Anschauung au nm 

sich zn greifen. Der Blick der Schriftsteller wnrde klarer, die Dar 

stellung eiue mehr wahrheits- nnd sachgem??e. Dnrch die Ver?ffent 

lichung vou wichtigeu, die Zeit aufkl?reuden Qnellen lernte man all 

m?hlich den wirklichen Sachverhalt kennen und gewann einen tieferen 
Einblick in die tranrigen Zust?nde der letzten Jahre der Republik. 
Auf folcheu gr?ndlicheren Quellenstudien basirt, erschienen in letzter 
Zeit mehrere diese Epoche betreffenden Werke, so vor Allen das Werk 

Heinrich Schmitts, der letzte Vand der Szujstischeu Geschichte, ver 

schiedene Abhandlungen in der Ossoliuskischen Bibliothek, in den 

Jahresberichten der Pariser literarisch-historischen Gesellschaft nnd 
viele andere. 

Doch war der Standpunkt dieser Arbeiten noch kein dnrchaus 

correcter, man wagte es gleichsam nicht, mit der ganzen Wahrheit 

heransznr?cken, man konnte gleichsam den Mnth nicht fassen, mit 

lanter nnd deutlicher Stimme das pat6r p666avi auszusprechen 
man sah es als Pflicht dem Auslande gegen?ber an, die reine Wahr 

heit zn bem?nteln. 

Erst die allerj?ngste Zeit sollte in dieser Hinsicht bahnbrechend 
werden. Das an der Spitze dieses Aufsatzes genannte Werk Valerian 

Kalintas hat sich die Aufgabe gestellt, r?cksichtslos nach der Wahr 
heit zn streben nnd theils in eigenen Er?rterungen, theils durch die 

Ver?ffentlichung von Documenteu, mag der Inhalt auch noch so 

schmerzlich sein, wesentlich zn einem klaren Verst?ndni? der Znst?nde 
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Polens in den letzten Jahren seiner Eristenz beantragen. ?Das 

letzte Wort der historischen Zeugnisse", sagt der Verfasser, ?welche 
ans dieser Epoche ver?ffentlicht worden sind oder noch ver?ffentlicht 
werden, ist dieses, da? die Poleu selbst die Urheber ihres Unterganges 

sind nnd da? die Ungl?cksschl?ge, welche uns damals oder sp?ter 

getroffen, als eine dnrch die Nation verdiente Bu?e anzusehen sind." 

Zur Waruung f?r feine Mitb?rger nud die Nachkommen, um die 

Vergehen der Nation gr?ndlich kennen zn lernen, nm die eigenen 

Fehler zn erkennen nnd f?r die Zuluuft auszurotten w?nscht der 

Verfasser eiue wom?glich vollst?ndige Ver?ffeutlichnng der die Ge 

schichte der letzten Jahre der Republik erl?uternden Documente. ?Es 

ist das Merkmal eines gesunden Organismus", sagt er al! einer 

Stelle, ?da? er nach Wahrheit lechzt, nud uur die Nationen haben 

ihre Wiedergeburt gl?cklich vollbracht und sind wieder auferstan 
den, welche es gerne fachen, da? man ihnen die Wahrheit fagte: 

so die Italiener, welche von! Anfange unseres Jahrhunderts an von 

solchen M?nnern wie Alfieri, Azeglio nnd vor Alten Caesar Valbo 

aufs fch?rfste zur Rede gestellt worden sind wegen ihrer Fanlheit, 
Schwelgerei, wegen der Ziellosigkeit ihres Lebens, wegen ihrer poli 

tischen Phantasien nnd ihrer verweichlichenden Kunstliebhaberei; so 
die Deutscheu, die sich selbst sogar so weit getadelt haben, da? sie in 
dem gro?en Reichthnm ihrer Literatur einen Beweis ihrer eigenen 

Schw?che erblickten, denen Schriftsteller wie Schlosser, Mentzel, Ger 
vinus, Hausser laut und ?ffentlich Mangel an Patriotismus und 

politischer Gesinnnng, den Hang zu einer nur wisseuschaftlichen, be 

quemen, bei der Studirlampe und am h?uslichen Heerd zu f?hren 
den Lebensweise, endlich eine ?bertriebene Untert?nigkeit und Bn 

reaukrutie vorwarfen. Und welche Nation hat sich selbst mehr scharfe 
nnd bei?ende Worte gesagt als die Engl?nder, z. V. w?hrend des 

letzten orientalischen Krieges, um nicht anf fr?here Epochen zur?ck 

zugreifen; sie haben fogar das verh?hnt, was jede Nation zu ehren 

pflegt, das eigene Heer nnd haben anf ihre ewigen Rivalen, die 

Franzosen, als Muster in diesem Zweige hiugewiesen. W?hreud unn 

aber diese Nationen in den! Kerne der bitteren Wahrheit ein Mittel 

zu eiuer radicalen Eur zn finden strebten, w?hreud sie sich nicht 

schenteu, sich selbst schw?cher nnd schlimmer darzustellen, als sie in 
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Wirtlichkeit waren, haben wir allein, nns anfbl?hend in Eigend?nkel 
und Hochmnth, nns labend an einem Lobe, das nns Niemand zu 

erkannte, nns selbst f?r ?das erw?hlte Volk" erkl?rt nnd jeden, der 

uns nnr den leisesten Vorwnrf zn machen wagte, mit dem schreck 

lichen Sprnche zur?ckgewiesen: Schande ?ber den Vogel, der sein 

eigenes Nest befleckt! Als ob die Wahrheit beflecken k?nnte, als ob 

Eigend?nkel Kraft w?re, als ob ein scharfes Urtheil ?ber sich selbst 
nicht zur Ehre gereichte uud als ob uicht gerade der sich erniedrigte, 
der sich selbst Tugenden znerkennt, die er nicht besitzt." 

Wir haben diesen l?ngeren Passns aus der Vorrede des Ver 

fassers in m?glichst w?rtlicher Uebersetzuug wiedergegeben, weil er am 

Besten den Standpunkt des Verfassers charakterisirt. Wir unserer 

seits k?nnen ihm nnr den unsichtigsten Beifall fpenden; anf diese 
Weise einzig uud allein wird der Pole zn einem wahren Bilde seiner 

Vergangenheit gelangen nnd wird die Fehler, die seinen Untergang 

herbeigef?hrt haben, mit Erfolg in der Zukunft ausrotten nnd be 

w?ltigen k?nnen: eine so aufgefa?te Geschichte ist nicht nnr Dar 

stellung der Vergangenheit, sondern anch eine Lehre f?r die Znknnft. 
Das Vnch des Verfassers bildet den zehnten Band der in Posen 

erscheinenden Sammlung von Denkw?rdigkeiten ans dem 18. Jahr 

hundert ^). Der Band zerf?llt in zwei Abtheiluugcn: in der ersten 
bietet uns der Verfasser eine Er?rteruug der geschichtlichen Ereignisse 
in Polen w?hrend der Regierungsjahre Stanislaus Augusts von 

seiner Thronbesteigung bis 1787 d. h. bis zu der Zusammenkunft 
des K?nigs mit der Kaiserin Katharina in Kaniow. ?In dieser 

Einleitung", sagt der Verfasser, ?haben wir nicht die Absicht gehabt, 
der Reihe nach alle Faeta zn erz?hlen, wir haben nns vielmehr anf 
eine kritische W?rdigung der wichtigeren beschr?nkt, dabei haben wir 
uns bem?ht, sowohl das Verhalten der ausw?rtigen M?chte gegen 
?ber der polnischen Republik, wie auch das Auftreten der polnischen 
Regiernng und der Opposition zn charakterisiren. Indem wir nns 

streng an die Quellen gehalten, sahen wir uns h?ufig in dieser 

1) Ten Inhalt der neun ersten B?nde findet der Leser angegeben iu 

der Uebersicht der poln. gesch. Literatur der letzten Jahre im 18. Bande dieser 

Zeitschrift S. 398 u. 399. 
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Arbeit gezwungen, von den gel?ufigen Anschauungen nnd Urtheilen 

abzuweichen". Der erste Theil des Kulinkuschen Werkes bietet uns 

also keine specialisirte Geschichte Polens in den Jahren 1763?1787, 

sondern ein in gro?en Contonren mit Meisterhand gezeichnetes Bild 

der inneren nnd ?u?eren Verh?ltnisse der Republik in dieser Zeit, 
eine durch feines psychologisches Verst?ndni? nnd scharfe Kritik aus 

gezeichnete Charakteristik der hervorragenden Pers?nlichkeiten, so des 

K?nigs Stanislaus August, der Kaiserin Katharina, des Bischofs 

Soltyk, Repnins, Nrcmickis, Rzewnstis nnd vieler Anderen. Der 

Verf. theilt diese Abtheilung seines Werkes in sieben Abschnitte. In 
dem ersten behandelt er das Verh?ltni? der polnischen Republik in 

der Zeit der ersten Theilnng zn den ausw?rtigen M?chten, vor Allem 

zn Preu?en, Oesterreich, Frankreich und England; besonders werth 
voll und neu sind hier seine Mittheilnngen ?ber die Th?tigkeit der 

franz?sischen Diplomatie in der polnischen Frage. Der zweite Ab 

schnitt enth?lt Charakterschilderungen des K?nigs Stanislaus August 
und Katharina II, von denen wir namentlich ans die erstere aufmerk 

sam machen m?chten. Mit Recht wird hier darauf hingewiesen, da? 
man in der Regel der Pers?nlichkeit des K?nigs zu viel Schuld an 
dem ungl?cklichen Verlaufe der Dinge aufgeb?rdet, da? Stanislaus 

August sich zu wiederholten Malen bestrebt habe, das Land dnrch 
innere Reformen nen zn kr?ftigen: die Schattenseiten seines Charak 
ters werden dabei nicht verschwiegen. Es folgt am Schlu? des 

zweiten nnd weiter dann in dem dritten Abschnitt die Schilderung 
des Verh?ltnisses zwischen Ru?land und Polen bis 1772. Die 

Darstellung der Politik des Czartoryskischen Hauses, die Charak 
teristik Repnins, die Schilderung des Auftretens der polnischen Op 
position nnd der Konf?deration zu Radom, traurigen Andenkens, 

sind die Glanzpunkte dieses wohl etwas zu kurz und b?ndig gehal 
tenen Abschnittes. Mit den Folgen der Barschen Consideration be 

ginnt der vierte Abschnitt: Die erste Theilung (1772?1775). Das 

Verhalten des K?nigs vor nnd w?hrend des die erste Theilung ap 

probirenden Reichstages wird in einem neuen und f?r denselben bei 

weitem g?nstigeren Lichte dargestellt. Handschriftliche Nachrichten, 
vor Allem ein Manuscript: l_iitr6t?6N8 ?n Noi avec (Fu.ru,n_p.. 

haben dem Verfasser die wesentlichsten Materialien zn dieser nenen 

Historische Zeitschrift. XXI. Band. 9 
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Schilderung geliefert. In dem folgenden, dem f?nften, Abschnitte: 
Die Mitregierung Stackelbergs (1776?1787) schildert der Verfasser 
auf eingehende und von den bisherigen polnischen Historikern ab 

weichende Weise die Zeit nach der ersten Theilung. Sein Urtheil 
?ber diese Epoche, die .man in der polnischen Historiographie gew?hn 

lich als eine Wiedergeburt, als eine Zeit der S?hne und Besserung 

angesehen, ist keineswegs so g?nstig ausgefallen. Die gegenseitigen 

Verh?ltnisse zwischen dem russischen Gesandten Stackelberg und dem 

K?nige werden dnrch neues und reichhaltiges Material wesentlich er 

l?utert, die umgebildete Opposition nnt Vranicki und Rzewusli au 

der Spitze auf eine drastifche Art charakterisirt, der Reichstag von 1786 

durch manche neue Mittheilung gr?ndlich beleuchtet. Nachdem Kalinka 
dann in dem sechsten Abschnitt den Einflu? der Favoriten Katha 
rinas auf die Politik der Kaiserin, sowie Oesterreichs damaliges 

Verh?ltni? zn Ru?land geschildert, gelangt er im siebenten Abschnitt 
endlich zu der Zeit, mit welcher die von ihm ver?ffentlichten Docu 

mente beginnen; ein reichhaltiges bisher unbenutztes Material hat 

ihn bef?higt, neue interessante Aufschl?sse ?ber die Zusammenkunft 
von Kaniow uud Katharinas Aufenthalt in Kiew zu liefern. 

Wir wissen kanm zn sagen, welchen Theil des Kalinkaschen 
Nnches wir f?r den wichtigeren erkl?ren folien: ob feine einleitenden 

Erl?uterungen, deren Inhalt wir eben in aller K?rze verzeichnet, 
oder die im Folgenden ver?ffentlichten Documente. Jedenfalls d?rfte 

der Gedanke Beachtung verdienen, ob es sich nicht der M?he ver 

lohnte, dnrch eine deutsche ?bersetzung entweder das ganze Buch oder 

wenigstens dessen zweiten Theil auch dem deutscheu Publikum zug?ng 
lich zu machen. 

Die erste Abtheilung der von Kalinka pnblicirten Documente 

bildet die ?u?erst ergiebige und reiche Correfpondenz des K?nigs mit 

Pins Kicwski, dem Chef seines Cabinets. Die hier abgedruckten 
27 Briefe (S. 3?60), 8 Kicmskis an den K?nig, 19 des K?nigs 
an Kicmski sind f?mmtlich aus dem Jahre 1787, d. h. aus der 

Zeit, wo der K?nig sich nach Kaniow begeben, nm mit der Kaiserin 
Katharina zusammenzutreffen. Ehe diese Zusammenkunft stattfand, 

hatte der K?nig h?ufige Unterhandlungen mit dem F?rsten Potem 
tin, dem Grafen Vezborodko, dem russischen Gesandten Grafen 
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Stackelberg nnd vielen anderen einflu?reichen Pers?nlichkeiten des 

Hofes Katharinas. Ueber alle diese Gespr?che und Unterhandlungen 

berichtet der K?nig sofort aufs umst?ndlichste und eingehendste an 
den Chef seines Cabinets, der in Warschau zur?ckgeblieben war. Als 

der K?nig, nachdem er so viele Wochen vergeblich ans die Kaiserin 
gewartet hatte, endlich am 6. Mai mit ihr zusammengekommen war, 

schrieb er sofort am 8. Mai an Kiciiiski einen fehr umfangreichen 
Brief (S. 30?40), in welchem er aufs umst?ndlichste die Zufam 
menknnft, den Empfang bei der Kaiserin und die gepflogenen Unter 

handlungen und Verabredungen darstellte. Auch ?ber die Zusam 

menkunft mit Kaiser Joseph in Korsun (um 11. Mai) berichtet der 

K?nig noch an demselben Tage anKiciusti (S. 41?45) und theilt 

ihm die wichtigeren Stellen des f?nf Viertelstunden dauernden Ge 

spr?chs wo m?glich w?rtlich mit. Diese beiden authentischen Berichte 
?bertreffen an Bedeutung Alles, was bisher ?ber diese interessanten 
und wichtigen _2iit.-6vu.68 bekannt war. Auch die folgenden Briefe 
des K?nigs, geschrieben w?hrend seiner weiteren Reise, bieten eine 

F?lle von anziehenden neuen Nachrichten. Die zweite Abtheilung 
der Kalinkuschen Documente enth?lt die Correspondenz des K?nigs 
mit der Kaiserin Katharina II ans den Jahren 1787-1795. Es 

wird hier die Correspondenz des K?nigs mit der Kaiserin beinahe 

vollst?ndig gegeben; nnr einige Briefe fehlen, aber auch den Inhalt 

diefer kann man aus den mitgetheilten errathen. Der erste hier ab 

gedruckte Brief ist ein h?chst zuvorkommendes Billet der Kaiserin, 
mit dem sie dem K?nige ihr Vildni? zum Andenken der Zusammen 
kunft in Kuniow ?bersandte. Aber das in Folge der Kaniower Zu 

sammenkunft erwartete und mit jenem Billet angesponnene intimere 

Verh?ltni? sollte sich bald aufl?sen; schon in dem folgenden Briefe 
(vom 9. November 1788) erkl?rt die Kaiserin, sie sehe sich gen?thigt, 
der beabsichtigten Allianz mit Polen zn entsagen, da sie f?rchten 
m?sse, den Unwillen und nene Schwierigkeiten am Berliner Hofe 

hervorzurufen. In feiner Antwort (vom 22. Nov. 1788) auf die 

fen Brief entgegnet der K?nig, da? auch ihm die preu?ische Inter 
vention alle Pl?ne zerschlagen habe nnd da? die durch dieselbe k?hner 
gemachte Reichstagsopposition mit steigender Erbitterung seine Freund 
schaft mit Ru?land, die garantirte Verfassung und die Pr?rogative 
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der Krone angreife. Eine dreij?hrige Unterbrechung trat sodann in 

der Korrespondenz des K?nigs mit der Kaiserin ein. Die Lage der 

Dinge hatte sich vollkommen ver?ndert, Ru?land schien Polen ver 

gessen zn haben. Der K?nig, von dem allgemeinen Enthusiasmus 
im Lande mit fortgerissen, glaubte sich mit einem Schlage von dem 

russischen Einflu? befreien zn k?nnen; er z?hlte wie so mancher An 

dere auf die preu?ifche H?lfe. Ueber die durch den vierj?hrigen 
Reichstag vorgenommene Ver?nderung der Regieruugsform benach 

richtigte er erst acht Monate nach der Proclamation der nenen Con 

stitution die Kaiserin (in dem Briefe ?. d. Varsovie 16 24 6666M 

dr6 1791, S. 66?68), in dem Angenblicke, wo die Pr?liminarien 
des Friedens zwischen Ru?land und der T?rkei bereits unterzeichnet 
waren. Als in Folge dessen die Kaiserin mit der Declaration vom 

18. Mai 1792 geantwortet hatte nnd sofort die russischen Armeen 

das polnische Land ?berflntheten, da wandte sich der K?nig von 
nenem in einem Briefe (vom 22. Juni 1792) an die Kaiserin, bat 
nm Waffenstillstand und bot den polnischen Thron dem Enkel der 

Kaiserin, dem Gro?f?rsten Konstantin an (S. 70?72, der Brief 
war bereits gedruckt bei l^rran?. Hist. 66 trois d6in6indr. ?6 1a 

?otoM6 III 230?234). Die Kaiserin verwirft kurz und b?ndig 
den Vorschlag des K?nigs nnd verlangt seinen Veitritt zur Targo 
wicer Konf?deration ((^ar8koi6 8i6lo, 16 (13) 2 Ml6t 1792, S. 72 

nnd 73). Am 26. August benachrichtigt sodann der K?nig die Kai 
serin, da? er alle ihre W?nsche ,)pl6in6in6nt" erf?llt habe (S. 73 

nnd 74). Als die Lage des K?nigs mit jedem Tage mi?licher wnrde 

nnd er Nachricht von der beabsichtigten nenen Theilung erhielt, 
wandte er sich wiederum am 25. Icmuar 1793 (S. 76 u. 77) an 

Katharina uud sprach den Wunsch aus, dem Throne zn entsagen, 
wenn man seine bedeuteuden Schulden bezahlen w?rde. Aber die 

Kaiserin ermahnt ihn in ihren: Antwortschreiben vom (20.) 9. Fe 
brnar 1793 Gednld zn haben und macht ihm Hoffnuug auf eiue 

bessere Zukunft. Auch hier wiederum erf?llte der K?nig den all 

m?chtigen Willen der Kaiserin. Der folgende Brief Katharinas 
vom (28.) 17. Febrnar 1793 verlangt, der K?nig m?ge sich nach 

Grodno zn dem daselbst berufenen Reichstage begeben, welcher die 

zweite Theilnng best?tigen sollte. Als der K?nig anch dieses gethan 
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hatte, schrieb er von Grodno aus am 12. Mai 1793 (S. 80 n. 

8l) an die Kaiserin und verlangte nochmals, da? ihm gestattet 
w?rde die Krone niederzulegen nnd da? man seine Gl?ubiger befrie 

digen nnd f?r seine Dienerschaft und seine Familie sorgen m?chte. 
Auf diesen Brief antwortete Katharina dem K?nige unmittelbar nicht, 

sondern wandte sich am 26. Mai an ihren Gesandten Sievers. Als 

der K?nig nnn anch die zweite Theilung unterzeichnet, hat seine 
weitere Correspondenz mit der Kaiserin kaum noch eine politische 

Bedeutung; sie betrifft nur noch seine eigene nnd die Geschichte seiner 
Familie. Es sind dieser weiteren Briefe noch neun an Zahl. Es 

fehlt unter anderen ein Brief, den der K?nig noch von Grodno 

aus am 22. Juli 1793 an Katharina geschrieben. Au?er dieser 

kaiserlich-k?niglichen Correspondenz werden in dieser Abtheilung noch 
folgende andere Briefe mitgetheilt: ein Brief des F?rsten Primas 

Poniatowski an die Kaiserin (22. Mai 1792), ein Brief desselben 
an den russischen Gesandten Vulhakow (von demselben Datum), ein 

Brief des K?nigs an Vnlhukow (26. Aug. 1792), ein Brief dessel 

ben an den Baron d'Asch, russischen Residenten in Warschau (9. Nov. 

1794), ein Brief des detronisirten K?nigs an Reftnin (22. Iannar 

1797). und an Nezborodko (14. Aug. 1797), endlich ein Brief des 

F?rsten Joseph Poniatowski an den Kaiser Paul (15. Jan. 1797). 
Alle in dieser Abtheilung placirten Briefe sind in dem franz?sischen 
Originaltext mitgetheilt; ?berhaupt gibt der Verfasser die franz? 

sischen Briefe stets im Original und ?bersetzt nur die russischen 
ins Polnische. 

Nicht minder wichtig ist die dritte Abtheilung, welche der Ver 

fasser unter dem Titel: Potemtin nnd seine Partei in Polen (1788? 

1791) znsammenfa?t. Die hier abgedruckten Documente erl?utern das 

Verhalten jenes Theils der polnischen Opposition, welche Beistand 
in Ru?land suchte, Anfangs gegen den K?nig allein, sp?ter gegen den mit 

dem K?nige verbundenen Reichstag. Der Anfang dieser oppositio 

nellen Th?tigkeit datirt aus Kiew, im Lager Potemkins wird sie 

fortgesetzt nnd in der Conf?derution von Targowice findet sie ihr 
Ende. Das erste hier mitgetheilte Document ist ein umfangreiches, 

historisch h?chst wichtiges Project, welches im Anfange des Jahres 
1788 die F?hrer der Opposition, der hetm?n Branicki und der 
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ruthenische Wojewode Potocki dem F?rsten Potemkin ?bergeben haben. 
Dieser schickte es an die Kaiserin nach Petersburg, von wo es mit 

den Bemerkungen derselben versehen wiederum zu ihm zur?ckkehrte. 
Kalinka drnckt hier sowohl das Originalproject wie auch die Rand 

bemerkungen Katharinas ab. Wir sehen ans dem ersteren, da? die 

Opposition schon jetzt die Pl?ne hegte, die sie sp?ter in der Konf? 
deration von Targowiee zur Ausf?hrung brachte. Es folgen drei 

minder wichtige franz?sische Briefe, fodann aber zwei umfangreiche 
Refcriftte der Kaiserin an Potemkin von der gr??ten Importanz; 
beide charakterisiren die Lage und Politik Ru?lands aufs tresslichste 
und sind bald nach der Proklamation der Constitution vom 3. Mai 

erlassen: das erste am (27.) 16. Mai 1791, das zweite am (29.) 
18. Inli desselben Jahres. Am Schl?sse dieser Abtheilung druckt 
der Verfasser ueuu Rapporte des Generals Popow an die Kaiserin 

ab; dieselben betreffen vor Allem die letzten Augenblicke des im Jahre 
1791 verstorbenen m?chtigsten G?nstlings Katharinas, des F?rsten 

Potemkin, welcher gerade in dem Augenblicke mit Tode abgieng, als 

die Zeit herangekommen war, wo er in Polen th?tig auftreten follte. 
Der folgende, vierte Abschnitt enth?lt 104 Briefe des K?nigs 

an seinen bevollm?chtigten Minister in London, Franz Vnkaty, ans 

den Jahren 1789?1793. Franz Vnkaty, einer der besten polni 

schen Diplomaten, war Anfangs durch 18 Jahre polnischer Resident 
in London, seit 1789 bis Ende 1793 bevollm?chtigter Minister da 

selbst. Als im Jahre 1788 die dem K?nige feindliche Opposition ihm 
das Gouvernement des Aeu?ern entzogen nnd einer aus siebzehn Mit 

gliedern bestehenden Commission anvertraut hatte, f?hrte der K?nig 
mit denjenigen diplomatischen Agenten, welchen er mehr traute, auf 

eigene Hand eine vertraute Korrespondenz. Zn diesen geh?rte auch 

Vukaty, ein treuer Anh?nger Stanislaus Augusts. Der erste der 

k?niglichen Briefe ist vom 23. Mai 1789 datirt, der letzte vom 28. 

December 1793. Die Korrespondenz des ersten Jahres (nur drei 

Briefe) ist sehr sp?rlich, auch die des zweiten nicht sehr reichhaltig, daf?r 
werden aber die Briefe der drei letzten Jahre so h?ufig und ergiebig, 

da? wir aus ihnen beinahe ein continnirliches Bild der inneren Er 

eignisse nnd der ?n?eren Politik entwerfen k?nnten. Der K?nig 

berichtet zwar an den Minister haupts?chlich dar?ber, was f?r ihn 
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als Gesandten Polens in London gerade die gr??te Bedeutuug hatte; 

trotzdem werden aber diese Briefe als eines der wichtigsten Materia 

lien zur gr?ndlichen Erkenntni? der in dieser Zeit so zahlreichen Ver 

?nderungen in Polen ?berhaupt dienen k?nnen. ?Sollten wir diese Cor 

respondenz, sagt der Verfasser, unverk?rzt herausgeben, so w?rde 

sie allein einen besonderen Band erfordern; um also unsere Publi 
kation nicht unn?tigerweise zn vergr??ern, haben wir manche Briefe 

ganz ausgelassen, andere im Ausz?ge mitgetheilt, wir k?nnen aber 

den Leser versichern, da? wir nichts ausgelassen, was f?r deu Histo 
riker irgend von Bedentung war." Die Rapporte Vukatys konnte der 

Herausgeber nicht auffinden. Zu bedauern w?re es, wenn sie ver 

loren gegangen w?ren, denn Bukuty z?hlte keineswegs zn den im 

provisirten Diplomaten, deren es in jener Zeit in Polen nicht 

wenige gab. 
Wir kommen zn der letzten, der f?nften Abtheilung der von 

Kalinka ver?ffentlichten Documente: sie besteht aus dem Tagebnche 
des russischen Residenten in Warschau, Jakob Iwanowitsch Vulhutow, 
vom 29. November (10. December) 1791 bis zum 11. (22.) Juni 
1792 (S. 274?401). Jakob Iwanowitsch BMukow war bevoll 

m?chtigter Minister Ru?lands von Ende September 1790 bis zur 

Ankunft von Sievers. Die Zeit, in der er nach Warschan gekommen, 
war bekanntlich eine f?r die russischen Interessen keineswegs g?nstige. 
In Folge des t?rkischen Krieges und der in Polen herrschenden 
Stimmung schien Ru?laud um das, was in Polen geschah, sich gar 
nicht zn k?mmern. Bulhakow spielte gleichsam die Rolle eines un 

parteiischen Zuschauers, doch im Geheimen w?hlte er wie ein Maul 

wurf und untergrub Alles, was ihm f?r Ru?land sch?dlich zu sein 
schien. Er war aufs genaneste von allen Verh?ltnissen instruirt; im 

Reichstage, im Senate, bei Hofe, im k?niglichen Rathe, selbst nnter 
den Ministern hatte er seine geheimen Agenten: der Hofmarschall 

Raczynski, der k?nigliche Kammerherr Bosccnnp, der Kriegscommis 

farius Szweykowski, der Postdirector Sartorius waren seine haupt 

s?chlichsten Werkzeuge. Aber auch an der Seite des Ignatz Potocki, 
der damals nnter den Ministern die erste Rolle spielte, hatte er einen 

emsigen Sycophanten in der Person des franz?sischen Secret?rs 

Purendier. ?Als wir die Berichte Vulhakows durchsahen, sagt Kalinka, 
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waren wir erstaunt, da? er so genan von Allem unterrichtet war, 

was Ignatz Potocki gethan oder gesprochen hatte oder was in seiner 
Umgebung geschah, haupts?chlich wenn die Gespr?che in franz?sischer 
Sprache gef?hrt wurden. Dies f?hrte uns auf den Verdacht, da? 
Potocki einen Franzosen zum Secret?r haben mu?te, der ihn verrieth. 

In einem der Briefe Piatolis an den K?nig (vom 14. April 1790) 
fanden wir nun auch folgende Empfehlnng: 8ir6, ^'ai 1'Iionn6ur 

?6 r6M6ttr6 a V. N. un6 P6tit6 dro6nur6, 6n r6pon86 a l'anwur 

?68 l6ttr68 hui 80nt in8^r^68 6an8 16 Journal ?6 V. N. N. ?a 

r6n?i6r, l^ui 68t 86cr?tair6 ?6 N. 16 Nar6clia1 kotocki 6t ^ui 
a 8oin ?'0l68) til8 ?6 N. 8tani8la8 Lo8tKa, 1'a 6orit6, inaig il 

Zar?6 I'in60?nito. So wu?ten wir alfo den Namen des Secret?rs, 
aber wir hatten noch kein sicheres Zeugni? f?r seinen Verrath. Doch 
auch dieses fand sich in einer Depesche Repnins, welcher im Jahre 
1798 am 24. Juli (4. August) von Berlin aus berichtete, da? ein 

gewisser Parendier, franz?sischer Emiss?r, vom Directorium nach der 
Moldau gesandt worden sei, um einen Aufstaut) in Polen vorzube 

reiten: (?0ININ6 66 ?al6n?i6r a 6t6) ?u t6Mp8 ?6 la ?i6t6 polo 
uai86 dn 3. Nai, 866r6tair6 ?'IZna66 ?oto0ki 6t hu'il livrait 

ponr ?6 1'ar^6nt tout68 163 ?^p66d68 a U. LouIZnaKoss t^ui 
6tait a1or8 iniui8tr6 ?6 Iiu88?6 a Var80vi6, on pourrait p6ut 
6tr6 (8? 66 ?ar6n?i6r arriv6 6N No16av?6) 60nnaitr6 par 1ui-ni6Ni6 

168 pro^'6t8 <iui r6^ar?6nt la r?volution (tutur6) 6n ?o1o^ii6. 
So hatten wir also den Beweis, da? der Verr?ther an der Seite 

Potockis der Franzose Parendier war." In Folge dieser zahlreichen 

Werkzeuge sind die Nachrichten Bmhakows sehr genau, er war im 

Stande, anfs schleunigste und ins speciellste seinen Hof von allen 

Vorkommnissen in Nachricht zu setzen. Seine hier mitgetheilten Be 
richte sind in Form eines Tagebuchs abgefa?t und meist kurz und 

b?ndig gehalten. Erst als der K?nig, nachdem er bereits alle Hoff 
nung verloren, sich in dem Briefe vom 22. Inni 1792 an die Kai 

serin mit der Bitte um Waffenstillstand gewandt, fing der russische 
Minister an, den Kopf h?her zu trageu und offen in feinen Hand 

lungen aufzutreten. Seine sp?teren Berichte haben nnn die Form 
von gew?hnlichen diplomatischen Depeschen. Der Herausgeber verspricht 
dieselben in einem der folgenden B?nde ebenfalls zu ver?ffentlichen. 
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Unfraglich w?rde der Verfasser durch die hier in Aussicht ge 
stellte Publication des weiteren in seiner Hand befindlichen Materials 

sich ein nicht geringes Verdienst erwerben. Wie viel er dnrch vor 

liegendes Werk znr genaueren Erkenntni? der von ihm behandelten 

Zeit beigetragen, glauben wir am Besten zeigen zn tonnen, indem 

wir im Nachfolgenden versuchen, auf Grund seiuer Mittheilungen 

einzelne besonders interessante von ihm nen beleuchtete Punkte einge 

hender darzustellen. 

I. 

Von jeher waren in dem polnischen Volke Sympathien f?r 
Frankreich wach. Seit dem 16. Jahrhunderte, seit der Wahl Hein 

richs von Valois war es der franz?sischen Regierung stets, wenn 

sie wollte, gelungen, in Polen eine ihren Zwecken entsprechende Partei 

zu bilden, welche sie regelm??ig auf die leichtsinnigste Weise im 

Stiche lie?, nachdem sie dieselbe zn un?berlegten Handlungen ver 

leitet. Trotzdem fanden die franz?sischen Agenten in Polen immer 
wieder geneigtes Geh?r. 

Noch im Jahre 1745 hatte sich nach Paris eine polnische De 

putation begeben, darunter der sp?ter so bekannte Mokronoski, nm 

im Geheimen dem Prinzen Conti den polnischen Thron anzutragen, 

falls K?nig August III mit Tode abgehen sollte. Um die voraus 

sichtlichen Schwierigkeiten bei der Wahl wegzur?umen, entwarf man 
ein allgemeines System der europ?ischen Politik, dessen Hauptzwecke 
vor Allem folgende waren, das durch deu westph?lischeu Friedens 
schlu? eingef?hrte europ?ifche Gleichgewicht aufrecht zu halten, die 

Freiheit des Reiches sicher zu stellen die schw?cheren oder mit Frank 
reich Verb?ndeten Staaten: Schweden, Polen, die T?rkei und Pren 

?en zu einer ewigen Allianz zu verbinden, Oesterreich isolirt zu hal 
ten, England aller Bundesgenossen auf dem Festlande zu berauben, 

Ru?land nach Asien zur?ckzutreiben und aus der europ?ischen Ge 

meinschaft auszuschlie?en. Um diesen Riesenplan auszuf?hren, rieth 
Prinz Conti, der zu dem franz?sischen Cabinete nicht geh?rte, dem 

K?nige eine geheime diplomatische Korrespondenz mit allen H?fen 
Europas ohne Wissen seiner Minister einzuf?hren. Ludwig XV, der 

es nicht gewagt h?tte, offen feinen Ministern zn widersprechen, gieng 
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gern anf den Vorschlag ein, in der Hoffnung, so wenigstens hin und 

wieder seinen Willen durchzuf?hren. Prinz Conti wurde Chef dieses 
geheimen Ministeriums uud nach und nach fieng man an, die Ge 

fcmdtenposten mit vertrauten Personen zn besetzen, die ohne Wissen 
des franz?sischen Cabinets besondere Befehle und besondere Instructio 
nen von dem geheimen Ministerium des K?nigs erhielten, die den 

W?nschen des franz?sischen Cabinets h?ufig fchnurstracks entgegen 
liefen. 

Unter den diplomatischen Agenten, welche sowohl das Vertrauen 
des franz?sischen Cabinets wie auch das des K?nigs nnd seines ge 
heimen Ministeriums besa?en, befand sich auch der Graf de Broglie, 
der im Jahre 1752 als Gesandter nach Dresden und Warschau ab 

geschickt wurde. Es war dies sicherlich eine ungew?hnliche, aber f?r 
den ihm designirten Posten unpassende Pers?nlichkeit. Als er sich 
nach Warschau begab, machte man in Paris den Witz, K?nig Lud 

wig XV wolle wohl dem polnischen K?nige den Krieg erkl?ren. Als 
Freund des Prinzen Conti theilte er seine politischen Pl?ne voll 
kommen, bewunderte Friedrich deu Gro?en, ha?te England nnd da 

neben auch Oesterreich und sah in Rn?land einen Staat, der kein 

Recht habe, sich in die europ?ischen Interessen einzumischen. Der 

polnischen Republik war er ernstlich zngethan, aber nur in so weit, 
als Polen einwilligte, dem Leitsterne der franz?sischen Politik unbe 

dingt zu folgen; von den Polen hielt er nur die f?r echte Patrioten, 
welche blindlings die W?nsche Frankreichs erf?llten, und war jeden 
Augenblick bereit, das Land seinem Schicksale zn opfern, wenn sich 
der Einflu? Frankreichs in ihm nicht aufrecht erhalten lie?. 

Als der Gesandte nach Polen kam, hielt England noch mit 

Oesterreich und Ru?land, Frankreich war wenigstens ?u?erlich im 
Bunde mit Preu?en, Polen nahm eine ganz bedeutungslose Stellung 
ein, Niemand k?mmerte sich um die Republik, welche im Rathe der 

M?chte auch nicht die geringste Stimme hatte. Das Land hatte 
keinen Schatz, keine Festungen, kein Heer, trotzdem da? es in 

einer langen Linie die in der Politik engagirten M?chte be 

r?hrte. Man berieth zwar auf jedem Reichs- uud Landtage ?ber 

die nothwendige Vermehrung des Heeres, aber feit fechszehn Jahren 
war kein Reichstag, mithin auch kein g?ltiger Beschlu? zu Stande 
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gekommen. Die Hofpartei, mit der damals Hand in Hand die wohl 

orgcmisirte Czartoryslifche Familie ging, k?mpfte cmfs erbittertste 
mit der zahlreichen sogenannten republikanischen oder vielmehr Het 

manspartei. Was die eine wollte, verwarf unbedingt die andere. 

Der Gesandte einer befreundeten Macht H?tte hier schlichtend nnd 

Frieden stiftend viel Gutes bewirken k?nnen, aber Graf de Vroglie 
war zu einer solchen Mission keineswegs aufgelegt und bef?higt. 

Der Hof und die Czartoryslis, auf gutem Fu?e mit Ru?land 
nnd England, hatten die Absicht, ein B?ndni? mit diesen beiden M?ch 
ten und Oesterreich zu schlie?en und im Fall eines Krieges sich gegen 

Preu?en zu erkl?ren. Aber wie sollte man die Mittel dazu erhalten, 
wenn alle Reichstage regelm??ig zerrissen wurden. Eine Konf?de 
ration, wo das 1id6ru_ii V6w keine G?ltigkeit hatte, konnte hier allein 

helfen, aber anch diese konnte wiederum allein durch jene ungl?ckselige 

Einstimmigkeit beschlossen werden. Erst j?ngst (1752) hatte der Je 
dem k?ufliche Abgeordnete f?r Sochaczew, Morski, den eben angefan 

genen Reichstag zu Grodno zerrissen und ein Manifest erlassen, in 

welchem er den K?nig als den Urheber alles Ungl?cks bezeichnete und 

ihn beschuldigte, die?u,ctu. 00iiv6iitu, nicht gut erf?llt zu haben. Die 

ses Manifest rief einen allgemeinen Unwillen hervor. Die Czarto 

ryslis benutzen die g?nstige Stimmnng nnd treten mit dem Project 
einer Adresse an den K?nig hervor, die Unterzeichnenden sollen er 

kl?ren, den K?nig vor diesen aufr?hrerischen Factionen vertheidigen 

zu wollen. Die Adresse follte den Keim einer Konf?deration mit 

dem K?nige an der Spitze bilden und den Weg zu einem ordent 

licheren Zustande anbahnen. Der Vorschlag wurde beinahe allgemein 
angenommen, 130 Senatoren unterzeichneten, darunter auch der 

Hetm?n Klemens Vrcmicki, der sogar gestattete, in seinem Palais die 

weiteren Unterschriften zn fummeln. Graf de Nroglie, der eben erst 

nach Polen gekommen, hatte kaum von diesem Project Kunde er 

halten, als er sofort, in Furcht, die Konf?deration w?rde zum Bunde 

mit den Feinden Frankreichs f?hren, beschlie?t, noch jetzt die Adresse 
zn hintertreiben. Mokronosti, der dnrch den Prinzen Conti in die 

geheime Correspondenz eingeweiht war nnd als Agent Ludwigs XV 

ein Gehalt von 20,000 Francs j?hrlich erhielt, sollte ihm hier als 

Werkzeug dienen. Durch den franz?sischen Gesandten aufgestachelt, 
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eilt er nach dem Palais Branickis, ergreift die Adresse mit den Unter 

fchriften, stellt in den lebhaftesten Farben dem Hetm?n vor, da? er 

durch dieses Schriftst?ck die Republik in die H?nde Englands und 

Rn?lands ansliefere, dem Despotismus des K?nigs, der Uebermacht 
der Czartoryskis Bahn breche und seine eigenen Br?der zu Sclaven 

mache. Kaum hat er dies gesprochen, so zerrei?t er vor den Augen 
des Hetmans das Schriftst?ck. Branicki, im ersten Augenblick ?ber 
die K?hnheit des Parteig?ngers erstannt, begr??t ihn sofort darauf 
als feinen Retter, dankt ihm f?r den erwiesenen Dienst, bewundert 

seinen Kennerblick. Damit war das Project vollkommen gefallen; 

Motronoski, statt zur Verautwortuug gezogen zn werden, wird all 

gemein bewundert und mit Danksaguugen ?berh?uft. 

Der franz?sische Gesandte -hatte die Anarchie in Polen nnr 

noch mehr gesichert und durch seine That nach den Ansichten der 

franz?sischen Schriftsteller der Republik eiuen Dienst erwiesen, f?r 
den ihm aber unferer Ansicht nach Polen zu keinem Dank ver 

pflichtet war. 

Nachdem er so leicht den ersten Sieg errnngen, machte er sich 
daran, eine franz?sische Partei im Lande zu orgcmisiren, uud da die 

Czartoryskis fest an England und Ru?land hielten, so nahm er so 

fort die feindlichste Stellung ihnen gegen?ber ein. Da aber bald 

darauf die Lage der europ?ischen Interessen sich dnrch das B?ndni? 

Ludwigs XV mit Maria Theresia (1756) bedeutend ver?ndert 

hatte, so wnrde Graf de Broglie, ein enragirter Feind Oesterreichs, 
als Gesandter unm?glich; er reichte seine Entlassung ein und kehrte 

nach Paris zur?ck. Aber der Bund mit Oesterreich hielt den fran 
z?sischen K?nig nicht ab, da? er den erkl?rten Gegner der befreun 

deten Macht nicht an die Spitze seines geheimen Cabinets stellen 
sollte. Bald nach seiner R?ckkehr nach Paris ?bernahm Broglie das 

Directorium der geheimen Correfpondenz, nm voraussichtlich keines 

wegs im Einklang mit der officiellen Politik Frankreichs aufzutreten. 
Der Herzog von Choifeul, der offieielle Repr?sentant der fran 

z?sischen Politik, h?tte jetzt im Jahre 1759 w?hrend des heftigsten 
Kampfes der Verb?ndeten mit Friedrich dem Gro?en bem?ht fein 
sollen, anch Polen in diesen Vnnd zu zieheu. Der polnische Hof, 
die Czartoryskis w?ren gern darauf eingegangen, auch den F?hrer 
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der Gegenpartei, Klemens Vranicki, h?tte man leicht gewinnen k?nnen. 

Aber Choiseul befolgte Polen gegen?ber eine h?chst sonderbare Po 
litik. In der dem neuen franz?sischen Gesandten Marquis de Paulmy 
(1759) mitgegebenen Instruction hei?t es unter Anderem: Polen 

sei ein Reich, in dem es eigentlich keine Regierung gebe, darum sei 
es ?u?erst schwer, daselbst irgend etwas zum Vortheile Frankreichs 
durchzuf?hren, die polnische Anarchie entspreche ?brigens den Inter 
essen Frankreichs und die Bem?hungen des Gesandten sollen darauf 
gerichtet sein, einerseits den anarchischen Zustand fortbestehen zu lassen, 
andererseits nicht zu gestatten, da? eine fremde Macht sich ans Kosten 

Polens vergr??ere. Mit einer solchen Instruction hatte der Ge 

sandte keine schwierige Aufgabe in Polen, die Anarchie stand dort 
in der sch?nsten Bl?the: seine Aufgabe war erf?llt. 

Neben dem officiellen Gesandten traten aber in Warschau meh 
rere Agenten des franz?sischen K?nigs auf, welche ihre Instructionen 
ohne Wissen des Ministeriums und des Gesandten direkt vom K?nige 
und dem Grafen Vroglie erhielten. Solche Agenten waren der 

Ministerresident Durand, der Gesandtschaftssecret?r Hennin, der ehe 

malige Secretar Vroglies Gerault, der General Monnet, der Briga 
dier Iatubowski. Ludwig XV wiederholte es h?ufig, f?r Polen 
allein halte er sein geheimes Cabinet, es war dies gleichsam seine 

Privatintrigue, die er im tiefsten Geheimnisse vor seinen Ministern hielt. 
Seinen Agenten wurde zwar von ihm geradezu erkl?rt, er w?rde unter 

leinem Umst?nde f?r Polen einen Krieg f?hren, aber theils glaubten 

diese solchen Versicherungen nicht 
? denn wozu h?tte sie sonst der 

K?nig ausgeschickt, wozu lie? er sich Promemorias ?bersenden dar?ber, 
?was er zum Gl?cke und zur Zufriedenheit der Einwohner Polens 

thun k?nne" ? 
theils h?teten sie sich, diefe k?niglichen Aen?erungen vor 

den Polen laut werden zu lassen. Eine solche Sorgfalt Ludwigs XV 

f?r die polnischen Interessen verfehlte nicht, gro?en Eindruck in der 
Republik zu machen; denn selten wu?te Jemand, da? die Agenten nur 

zum Privatvergn?gen des K?nigs existirten. 

Unterde? hatte Katharina den russischen Thron bestiegen und 

Poniatowski scheint schon damals auf die polnische Krone gez?hlt zu 
haben. Da er nun sah, mit welcher Sorgfalt Ludwig XV die pol 

nischen Interessen behandelte, so bem?hte er sich, mit ihm sich auf 
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einen guten Fu? zu stelleu. Aber sowohl seine, wie der Czartoryskis 

Bem?hungen wurden von dem franz?sischen K?nige nicht gn?dig 
aufgenommen. Er hoffte nicht in ihnen blinde Werkzeuge feiner 

Pl?ne zu finden. 
Da stirbt August III und eine neue Wahl steht bevor. 

Der officielle Repr?sentant Frankreichs, Marquis de Panlmy, 

statt ans die Wahl des nenen K?nigs Einflu? auszu?beu, h?lt sich 
gem?? feiner Instruction ans der Seite und deklamirt in seiner De 

klaration schwunghafte Phrasen, die keine praktische Bedeutung hatten. 
Die Wahl fiel nicht nach dem Wunsche des franz?sischen Ministeriums 
aus, doch wurde sie von demselben ziemlich gleichg?ltig aufgenommen. 

Nicht so von dem geheimen Cabinet Lndwig XV nnd des Grafen 
Broglie. Frankreich wollte sich mit den polnischen Interessen befassen 
nnd die Polen wollten nicht dankbar und unterth?nig seinen Willen 

erf?llen: das war Hochverrath in den Augen Ludwigs und Broglies. 
Mit Indignation wnrden also Stanislaus August und die Czartoryskis 

angesehen. Trotzdem bem?hte sich Stanislaus August um die Gunst 
des franz?sischen K?nigs. Im Augnst 1764, als seine Erhebung auf 
den polnifchen Thron schon gesichert schien, bewarb er sich durch den 
General Monnet nm die Hand der Prinzessin von Orleans. Aber 

stolz und hochm?thig wies Ludwig XV die Bewerbung zur?ck: ?Der 

Herzog von Orleans hat die Hand seiner Tochter dem Prinzen von 

Cond6 versprochen. Wenn nun die Kaiserin diese f?r ihren Sohn, 
den r?mischen K?nig, verlangt h?tte, so h?tte ich dnrch meine k?nig 
liche Autorit?t jenes Versprechen cassirt, aber f?r Herrn Poniatowsti 

werde ich dies gewi? nicht thun." 
Sofort wnrde auch der franz?sische Gesandte nnd mit ihm der 

gr??te Theil der geheimen Agenten abberufen. ?Ich h?re deshalb 

nicht anf, mich mit der Republik zu besch?ftigen", sagt Ludwig XV 
in einem Briefe an den Gesandten in Stockholm, de Breteuil, ?diese 

Abberufung soll nicht bedeuten, da? ich die polnischen Interessen 
g?nzlich aufgebe, soudern nur zeigen, da? ich nichts billige, was da 

selbst geschehen." 
Es folgen nun zwei Jahre (1764?1766), die einzigen im 

18. Jahrhundert, in denen nicht nur mit Worten, fondern auch 
mit Thaten an der Regeneration in Polen gearbeitet wurde. Dies 
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war der Augenblick, wo es Pflicht eines jeden Freundes der pol 

nischen Republik war, dem K?nige beizustehen und ihn nach Kr?ften 
zn unterst?tzen. Noch war Katharina mehr mit ihren Liebestrium 

phen besch?ftigt, noch war die rassische Politik mehr dem ebenso wie 

Polen anarchischen Schweden zugewandt. Aber gerade in dieser Zeit 

lie? Frankreich die polnische Republik ganz an?er Acht. Lndwig XV, 
der ebenso wie der Herzog von Choisenl nnd der Graf von Vroglie 

einsah, da? er in Schweden die Pflicht habe, die monarchische Gewalt 
zu unterst?tzen, wurde Polen gegen?ber keineswegs von dieser Ansicht 

geleitet. Erst im December 1765 lie? er sich bewegen, den K?nig 
Stanislaus August unzuerkeunen, doch seine Gesinnung gegen?ber 
dem polnischen Hofe wurde gar nicht ver?ndert. Wohlweislich wehrte 

sich Stanislaus Augnst, als es sich nun wiederum um die Absendung 
eines neuen franz?sischen Gesaudten nach Warschan handelte, gegen 
die Ausf?hrung dieses Projects; er bef?rchtete, da? sich die fr?here 
Th?tigkeit der franz?sischen Gesandten nnn von Neuem wieder 

holen w?rde. 

Aber w?hrend so das geheime Cabinet Ludwigs XV seinem 
Unwillen gegen den nenen K?nig die Z?gel schie?en lie?, raffte sich 
auch der officielle Repr?sentant der franz?sischen Politik, der Herzog 
von Choisenl, ans seiner Unth?tigkeit gegen?ber der polnischen Repu 
blik nicht auf. Er war in den ersten Jahren der Regiernng Stanis 

laus Augusts der Ansicht, da? sich Polen noch m?glicherweise von 
der russischen Abh?ngigkeit befreien k?nne, aber auch dies bewog ihn 
nicht, th?tig einzugreifen. Erst die Barsche Consideration rief wie 
derum ein Einmischen Frankreichs in die polnischen Angelegenheiten 
hervor. 

W?hrend dieser Zeit aber, in welcher sich Frankreich fern von 
Polen hielt, hat es in der Republik nicht an Pers?nlichkeiten gefehlt, 
welche anf eigene Hand Unterhandlungen in Paris ankn?pften, es 
war ?berhaupt Sitte des h?heren polnischen Adels, da? er ans eigene 

Fanst ohne Wissen und Willen seiner Regiernng mit der Politik 
spielte. Diese kleinen polnischen Souver?ne (K?niglein nennt sie 

Szajnocha) hatten, wenn sie ins Ausland reisten, ihre eigene Politik, 
die sie ?im Namen Polens" an den fremden H?fen vertraten und 

ihr Eingang zn verschaffen suchten. 
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Von folchen improvisirten Ambassadeurs wurde auch Choifeul 
h?usig angegangen. Im Juli 1768 kam in Paris Mokronoski an, 

im November der Vifchof Krasmski : beide baten ?im Namen Polens" 
um H?lfe. Das ganze Jahr 1769 hindurch verweilten Wielhorsti, 

Oimrowski, Rzewuski in Paris, um wiederum ?im Namen Polens" mit 

dem Hofe Verbindnngen anzukn?pfen, nnd als gegen Ende des Jah 
res 1769 der polnische K?nig mit dem Senat Gesandte nach Paris 
und London abgeschickt hatte, nm den Westm?chten die Interessen 
Polens ans Herz zu legen, da erkl?rten jene Conf?derationsabgeord? 
neten diese Gesandten f?r ?Landesverr?ther" nnd warnten das fran 

z?sische Ministerium, sich mit ihnen nicht einzulassen. Der Herzog 
von Choiseul wu?te Anfangs nicht, was er thun follte. Er schickte 
einen Vertrauten nach Teschen, nm sich zn ?berzeugen, ?ber welche 

Mittel die Generalit?t verf?ge (im Febrnar 1769) und zugleich lie? 
er durch den Brigadier Iaknbowsti dem K?nige Stanislaus August 

versichern, er nehme keinen Antheil bei den Conf?derationswirren 
nnd denke nicht jemand Anderen ans den polnischen Thron zn er 

heben. Mit jedem Tage kam er aber mehr zn der Ueberzeugung, da? 
es wohl gut w?re, sich der Konf?deration zu bedienen. Er war eben 

mit der Eroberung Korsikas besch?ftigt, England sah mit schelem 
Auge auf diese Annexion, wohl konnte man f?rchten, da? es dnrch 

reiche Subsidien russische H?lfstruppeu an den Rhein f?hren k?nnte; 
man mu?te alfo die Russen bei sich besch?ftigen und dazn wnrde 

Polen ausersehen; doch sollte die Consideration nicht eher unterst?tzt 
werden, bis sie sich nicht unvers?hnlich mit dem K?nige entzweit hatte. 
Polen sollte die Zeche f?r Korsika bezahlen. 

Mitte 1769 kommt Mokronoski wiederum nach Paris, dies 

mal als Bevollm?chtigter der Generalit?t und ?berreicht an Choiseul 
ein Promemoria, in welchem Wielhorsti zum Generalagenten vor 

geschlagen und die Bitte nm 2 Millionen Francs Subsidien aus 

gesprochen wird; daf?r verspricht er, w?rde die Konf?deration 100,000 
Mann ins Feld stellen, durch uuaufh?rliche Angriffe die Russen Pla 
gen und fo den T?rken zu einer bedenkenden Diversion dienen. Zu 

gleich fchlug er, scheint es, einen der s?chsischen Prinzen Xaver oder 
Karl zum K?nige von Polen vor. Trotz der Unansf?hrbarkeit des 

ganzen Planes wurde er dou) mit Beifall von Broglie aufgenommen. 
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Choiseul wollte ihn n?her erw?gen, nur Ludwig selbst lie? Mo 

kronosli abweisen nnd warnen, man m?ge an die s?chsischen Prinzen 

nicht denken, da er einen K?nig, den er erst vor Kurzem anerkannt, 

nicht st?rzen wolle. 

In dieser Zeit gerade wandte Ru?land alle Mittel an, nm 

den K?nig nnd den Senat zn einer Reconf?deration nnter russischer 

H?lfe zn zwingen, aber standhaft widersetzte sich der K?nig in der 

denkw?rdigen Sitzung vom 30. September 1769 uud setzte durch, 

da? man beschlo?, an die M?chte zu appelliren, welche die Vertr?ge 
von Oliva und Karlowitz unterzeichnet. Ja sogar der K?nig und 

die Czartorystis suchten sich mit der Conf?deration in Verbindung 
zu setzen. 

Als der k?nigliche Abgesandte Chreptowicz 1769 in Paris er 

schien, lobte Choisenl die S?ndhaftigkeit Stanislaus Augusts und 

versicherte, Frankreich H?tte nur unter der Bedingung der Con 

f?deration H?lfe geleistet, da? sie versprochen, mit dem K?uige Hand 
in Hand zu gehen. Es war dies geradezu gesagt eine L?ge; denn 

Choiseul w?hlte zur Erf?llung seiner der Consideration gemachten 
Versprechen gerade den Augenblick, wo die Marsch?lle Krasmski uud 

Potocki den K?nig f?r des Thrones verlustig erkl?rt hatten (April 
1770). In der Mitte des Jahres 1770 bekam der franz?sische Re 

sident in Wien, Durand, den Befehl, der Generalit?t monatlich 6000 

Ducaten auszuzahlen, sodann kam Dumonriez an, um die Abthei 

lungen der Conf?deration zu organisiren. Auch dem Dresdener 

Residenten wurde befohlen, den Kurf?rsten zu bewegen, da? er zur 

Dethronisirung Stanislaus h?lfreiche Hand leiste. Im Jahre 1771, 
als bereits die ganze Conf?deration die Dethronisirung proklamirt, 

zahlte ihr das franz?sische Cabinet 560,000 Livres Subsidien aus. 

Noch im Jahre 1772, nach dem Attentat anf den K?nig, noch nach 
der zweimaligen Erkl?ruug Frankreichs, ?Ludwig XV w?rde Oester 

reich nicht beistehen nnd der Theilung Polens sich nicht widersetzen", 
empfingen die Conf?derirten bis zum Monat August Subsidieu aus 

Paris, in diesem Jahre allein 420,000 Livres. Man h?rte erst auf 

zu zahlen nnd sich mit Polen zu besch?ftigen, als die Polen nicht 
mehr znm Verderben des eigenen Landes als Diversion den Fran 

zosen dienen wollten. 

historische Zeitschrift, XXI. Bund. 10 
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Unterdeh war der Herzog von Choisenl gest?rzt; die franz?sische 
Politik hatte sich aber unter seinem Nachfolger keineswegs ge?ndert: der 

Herzog von Aiguillon wollte am liebsten gar nicht wissen, was in 

Polen geschah. Doch als die Theilnng bereits vollbracht war, da 

stutzte man einen Augenblick am franz?sischen Hofe, man wollte die 

Nachricht fogar eine zeitlang verheimlichen. Ludwig XV wurde mi? 

muthig, er bedauerte sogar die Entlassung Ehoiseuls, der Herzog 
von Aignillon that, als ob man vor ihm Alles geheim gehalten, 
als ob er das Verhalten Oesterreichs nicht begreifen k?nne. Er 

versicherte dem polnischen Gesandten, Xaver Branicki, er w?rde, 

wenn es nur m?glich sei, alle Mittel anwenden, um die drei M?chte 

zu separiren, denn gegen ihre gemeinschaftlichen Kr?fte k?nne Frank 

reich nichts ausrichten. 
Aber trotzdem wollte Anfangs das franz?sische Cabinet den 

Marsch?llen der Konf?deration nicht einmal gestatten, nach Frankreich 

zu fl?chten, trotzdem unterhandelte man im Januar 1773 mit Ru? 
land wegen eines Schntz- und Trutzb?ndnisses, trotzdem schlug man 

Friedrich dem Gro?en einen neuen Handelsvertrag vor. Die Thei 

lnng Polens sah man als fait accompli an und gieng mit Still 

schweigen ?ber sie zur Tagesordnung ?ber. Noch waren in Warschau 
die Theilungsvertr?ge nicht abgeschlossen, als bereits Graf de Broglie, 
der gro?e Polenfreund, den Ausspruch that, Frankreich brauche sich 
um Polen nicht mehr zn k?mmern, denn die Republik habe keine 

Bedeutung mehr f?r dasselbe. So war die Politik Ludwigs XV 

und seiner geheimen Rathgeber gegen?ber dem polnischen Lande. 

Sein Nachfolger kam zu sp?t, er konnte weder f?r Polen noch 

f?r Frankreich etwas thnn. Er lie? sich zwar ?ber das von feinem 
Vorg?nger bei der ersten Theilung beobachtete Verhalten und ?ber 

das geheime Cabinet berichten, er entlie? den Grafen Broglie von 

feinem Posten nnd ?bertrug einem gediegenen Diplomaten, dem 

Grafen Vergennes, die Leitung der ?u?eren Angelegenheiten, aber 

an eine H?lfeleistnng f?r Polen war nicht mehr zu denken. Die 

Stimme Frankreichs wnrde einflu?reicher und gewichtiger; aber Polen 

hatte keinen Vortheil davon. Im Jahre 1775 wehrte sich bereits 
Stanislaus August uicht mehr gegen die Absendung eines ordent 

lichen Gesandten nach Warschau, er bat sogar um ihn, aber Graf 
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Vergennes wagte nun seinerseits nicht denselben abzuschicken. Nach 
der ersten Theilung war Polen so gesunken, da? keine Macht wagen 

konnte, ohne mit den drei M?chten in Rivulisution zu treten, einen 

ordentlichen Gesandten in Warschau zu halten. Im Jahre 1777 

lie? der franz?sische Gesandte zu Wien, de Vreteuil, den K?nig be 

nachrichtigen, er tonne die Hand der Prinzessin von Bourbon ver 

langen und er garantir?, da? man ihm diese nicht vorenthalten 
w?rde. Der K?nig H?tte gern diese Familienverbindung zu Stande 

gebracht, wenn auch nicht mehr f?r sich, so doch f?r feinen Neffen, 
den Prinzen Stanislaus. Er schickte also sofort einen geheimen 

Agenten, Glaire, nach Paris ab; aber kaum hatte dies Katharina 

erfahren, so wurde ihm streng verboten, an diese Verbindung zu 
denken. Zerr?ttet im Innern, ermattet nach Au?en, wagte Frank 

reich gar nicht mehr seinen Einflu? in Polen geltend zu machen, 
und als jener Mokronoski, der so h?nfig den Unterh?ndler gespielt, 

noch einmal im Jahre 1783 sich nach Paris begeben hatte nnd beim 

Grafen Vergennes anfrug, welche Politik er dem K?nige Stanislaus 

anrathe, bekam er zur Antwort: ?Nur die, mit Ru?land in Ein 

tracht zu leben und sich fest an dasselbe zu klammern, ohne R?cksicht 
anf die Bitterkeit einer solchen Verbindung". 

Mit einigen Worten wollen wir nun noch das Verhalten der 

zweiten an der Theilung Polens nicht betheiligten Gro?macht, n?m 

lich Englands, charakterisiren. 
Stanislaus August war pers?nlich der englischen Nation herz 

lich zugethun, in seiner Jugend hatte er das Land bereist, die eng 

lische Sprache gr?ndlich gelernt, die englischen Sitten, die englische 
Verfassung mit Vorliebe studirt, mit dem K?nige Georg nnd dem 

Thronfolger pers?nlich Bekanntschaft gemacht nnd mit vielen ange 

sehenen M?nnern Verbindungen angekn?pft. Mit dem englifchen 

Residenten in Warschau, Wrougthon, stand er auf vertrautem Fu?e, 
mit dem Gesandten in Berlin, Mitchell, in h?ufiger Correspondenz. 
Aber alle diese Verbindungen beeinflu?ten die Stellung Englands 

keineswegs. 

Schon im Jahre 1764 vermuthete das Londoner Cabinet, da? 

Ru?land nud Preu?en wohl St?cke von Polen loszurei?en beabsich 

tigen w?rden, es nahm an, da? es in diesem Falle n?thig sein 
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w?rde, Protest einzulegen, aber es war weit eutfernt von dem Ge 

danken, seine Worte auch durch Thaten zu bekr?ftigen. Drei Jahre 

darans lie? sich K?nig Georg bewegen, sich zugleich mit Katharina 
nnd Friedrich in die Dissidentensache in Polen einzumischen, aber 

Graf Panin war damit nicht znfrieden, sondern verlangte von Eng 
land Subsidien f?r das Heer, welches Ru?land nach Polen abzu 

senden beabsichtigte. So weit allerdings wollte der englische Gesandte 

Macartney nicht gehen: er schlug das Verlangen rnnd ab; denn er 

sah ein, da? der russische Hof England nnr compromittiren und dann 

von allen weiteren Verhandlungen entfernen wolle. Und fo war es 

anch, denn als in den Jahren 1767 und 1768 die Dissidentensache 
zwischen der Reichstagsdelegation und Repnin verhandelt wnrde, ge 

stattete man dem englischen Bevollm?chtigten nicht, sich an den Ver 

handlungen zn betheiligen. Die englische Regierung nahm dies ganz 

gleichg?ltig hin. 
Einmal nur gab das englische Cabinet ein Lebenszeichen. In 

Folge der Vorstellungen n?mlich, welche der Abgesandte des K?nigs 
Stanislaus machte, beauftragte die englische Regierung den Lord Cath 
cart in Petersburg (am 5. M?rz 1770) ein Pacificationsproject 

einzureichen. In diesem verlangte man die Aufhebung der russischen 
Garantie, die Entfernung der Dissidenten von der Legislatur und 

die Einf?hrung eiuer strengeren Di^ciplin nnter den in Polen con 

sistirenden russischen Truppen. Aber auch dies waren nur leere 

Worte; denn als Katharina das Project zur?ckgewiesen, lie? es das 

englische Cabinet vollkommen fallen und beauftragte fogar feinen 

Gesandten in Petersburg, nie mehr mit dem Grafen Panin ?ber 

die polnische Sache zu reden. 

An diesem System hielt England auch weiterhin fest. Im 
Jahre 1772 ?berschickte der englische Gesandte in Paris die ihm von 
dem polnischen Bevollm?chtigten Wielhorsti eingeh?ndigten Schrift 
st?cke ?tor aniu86ni6nt" an das englische Ministerium nach London. 

Dem Herzoge von Aiguillon erkl?rte derselbe zugleich, da? das gleich 

g?ltige Verhalten des englischen Hofes gegen?ber der polnischen Frage 
als Beweis dienen solle, wie sehr derselbe die Aufrechthaltung des 

Friedens w?nsche. Lord Rochefort, der Vorgesetzte des ^or6i?n-(M66, 

billigte und belobte diese Handluugsweise des Gesandten. Ueber die 
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Theilung Polens sagt er iu einer seiner Depeschen: ?Es ist dies ein 

merkw?rdiger Vertrag (u. curions trunsu^tioii)-; mit Ungeduld er 

warte ich das Mauifest des preu?ischen K?nigs". 
Nnr der englische Gesandte in Konstantinopel, Mnrray, sah 

die Theiluug mit anderen Augen an: als er die erste Nachricht von 

der Absicht der M?chte erhielt, suchte er die T?rkei zu bewegen, nicht 
eher die Waffen niederzulegen, als bis sie das bedrohte Land gesichert 

h?tte. F?r diesen Rathschlag bekam er einen starken Verweis von 

Lord Rochefort. 
Als die Theilllngsm?chte das englische Cabinet im October 

1772 amtlich von der zwischen ihnen stattgefuudenen Verabredung 

benachrichtigt hatten, antwortete das Ministerium: ?Seine Majest?t 
wolle glanbeu, da? die drei H?fe von der rechtlichen Basis ihrer 

Anspr?che ?berzeugt seien, obgleich Seine Majest?t von den Gr?n 
den ihrer Haudluugswcise nicht benachrichtigt sei". Einen Monat 

darauf (26. November) bei der Er?ffnung des Parlaments freute 

sich der K?nig ?ber die Erhaltuug des Friedcus, es freuten sich mit 

ihm zugleich die beiden Kammern; der polnischen Republik erw?hnte 
man mit keinem Worte. 

II. 

Bekanntlich fuugirte w?hreud und nach der ersten Theilung 
als rassischer Gesandter bei dem polnischen K?nige Graf Otto 

Stackelberg. Ein geborner Liefl?nder, von schwedischer Abstammung, 
wurde er jung an Jahren als Ministerresident nach Madrid ge 

schickt. Ein begabter Diplomat, waudte er in Kurzem durch seine 

Depeschen die Aufmerksamkeit Kuthuriuas auf sich. Nach Petersburg 
zur?ckgerufeu, war er mit der beabsichtigten Theilung Polens keines 

wegs zufrieden: mit Nedaueru sah er zwei bedcuteude Provinzen, 

Gulizien und Preu?en, sich dem russischen Einflu? f?r immer ent 

ziehen; aber obgleich mit dem Projeet nicht einverstanden, nahm er 

doch die Durchf?hruug desselben auf sich, als man ihm einen so 
wichtigen Gesandtcnposten wie den in Warschan angetragen hatte. 

Durch eiu zuvorkommendes Auftreten uud geschmeidige Formen nnter 
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schied er sich wesentlich von seinen beiden Vorg?ngern Repnin und 
Saldern, auch den K?nig nnd die Polen behandelte er auf ganz an 

dere Weise. Nicht gern unterst?tzte er die dem K?nige feindlichen 
Parteien; denn die hieraus eutsteheuden Zwistigkeiten boten Veran 

lassung zu einer Zerr?ttung, die er nicht w?nschte, nnd zu unange 

nehmen Auftritten, bei denen er sich h?tte betheiligen m?ssen. In 
seiner ihm von der Kaiserin anvertrauten Stellung f?hlte er sich 

verantwortlich f?r Alles, was im Lande geschah; denn er betrachtete 

sich gleichsam als einen an die Seite des K?nigs gesetzten Beistand. 
Er hatte nichts dagegen, da? in der Republik Ruhe, Ordnung und 

geregelte Verwaltung herrsche, aber nur unter der Bedingung, da? 

sein Wille vor Allem Geltung haben w?rde. Bei dem immerw?h 
renden Rathe, den er als seine Sch?pfung betrachtete, suchte er alle 

Attribute der Regieruug zu vereinigen, anch hier wiederum in der 

Hoffnung, da? die Mitglieder desselben znm gr??ten Theile seine 
eigenen Werkzeuge sein w?rden. Er gestattete also nicht, da? man 

von den dem Rathe zukommenden Kompetenzen auch die geringste 

verk?rzen m?chte. So als Vranicki, zum Gro?-Hetman ernannt, wie 

derum das Heer unter seine Befehle bringen wollte, leistete Stackel 

berg energischen Widerstand nnd eilte sofort (1776) nach Petersburg, 
um sein Ansehen und die nene Institution zu vertheidigen. Er trug 

daselbst uicht nnr einen vollkommenen Sieg ?ber Branicki davon, 

sondern verschaffte auch seiner Ansicht Geltung, man m?sse in Polen 
die dem K?nige feindlichen Parteien nicht unterst?tzen, so lange der 

selbe Hand in Hand mit Ru?land gehe. Er hatte ?brigens den 

K?nig ganz nnd gar in seinen H?nden uud konnte jeden Augenblick, 
wenn er wollte, die feindlichen Elemente auf ihn loslassen. So lange 

dieser Vicek?nig wollte, hatte Stanislaus August Frieden in Warschau. 
Der gro?e Einftn?, den er auf die Verleihung der Orden und Aemter 

aus?bte, die streuge Controle aller Beschl?sse des immerw?hrenden 

Raths nnd der jedesmaligen Reichstage verliehen ihm fast ein gr? 

?eres Ansehen im Lande, als es der K?nig hatte. Anch ?u?erlich 
erwies mau ihm k?nigliche Ehren. Bekannt ist die Verwechselnng, 
welche (1780) den neuernannten ?sterreichischen Gesandten Baron 

Thugnt in Warschau betroffen, als er seine Creditive dem K?nige 
?bergeben sollte. 
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Die Verh?ltnisse zwischen dem K?nige nnd dem Grafen Stuckel 

berg werden in dem Werke Kalinkas sehr treffend beleuchtet. K?nig 

Stanislaus lie? n?mlich in einem besonderen Bande seine Gespr?che 
und Verhandlungen mit dem russischen Gesandten dem wesentlichen 

Inhalte nach verzeichnen. Einen solchen Band, der das Jahr 1777 

nmfu?t, hatte der Verfasser znr Hand; er theilt nns aus ihm die 

wichtigsten Notizen mit, die ans das Verh?ltnis; des Gesandten 

zum K?uige ein schlagendes Licht werfen. Leider betrifft der von 

Kalinka benutzte Band gerade ein Jahr, welches welliger reich an 

hervorragenden Thatsachen gewesen ist, trotzdem aber wird wohl die 

Mittheilnug der wichtigeren Verhandlungen f?r den Leser nicht un 

interessant sein. 

Schon im Anfange des Jahres war Stanislaus August gen? 

thigt, die H?lfe des Gesandten in Anspruch zu nehmen, als die For 

derungen Friedrichs des Gro?en an Polen immer kein Ende nehmen 

wollten. Friedrich suchte immer neue Schwierigkeiten hervor, um es 

zu einer endgiltigen Grcnzregulirung nicht kommen zu lassen. Er 

kaufte G?ter an der Grenze an und verlangte f?r diese als Eigen 

tum der preu?ischen Krone eine von der polnischen Regieruug UN' 

abh?ngige Stellung. Stanislaus wandte sich um Rath und Bei 

stand an Katharina und es entspann sich in Folge dessen eine rege 

Correspondenz. 

?Am 30. M?rz (1777), hei?t es in jenem eben genannten 

Manuscripte, benachrichtigte Graf Stackelberg den K?nig, da? er 

Herrn Vlanchot, dem preu?ischen Residenten, den Wnnsch der Kai 

serin verk?ndet, es m?chte die Grenzregnlirung endlich zu Stande 

kommen. Vlanchot seinerseits versicherte, die Angelegenheit w?re 

l?ngst beendigt, wenn sein K?nig nicht durch eiue Note des polnischen 

Kanzlers sich beleidigt gefunden h?tte, in welcher ein Schatten anf 
die Menschlichkeit der preu?ischen Regierung geworfen wird. Der 

Gesandte (Stackelberg) entgegnete, da?, wenn es sich nm Worte 

handle, der preu?ische K?nig f?r jedes wiedergegebene Dorf so viele 

artige Worte von dem polnischen Kanzler nnd dem Petersburger 

Hofe erhalten werde, wie er nur wolle." 

Aber die Verwendung Katharinas fruchtete nicht und Stanis 

laus August sah sich am 2. Mai gen?thigt, den russischen Gesandten 
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zu bitten, die Vermittlung zwischen ihm und dem K?nige von Preu 
?en zu ?bernehmen. In einem Gespr?che mit dem Gesandten am 

8. Mai kam der K?nig noch einmal auf diesen Gegenstand zur?ck. 
?Wir haben, sagte der K?nig, Nachrichten aus Thorn erhalten, 

da? die Preu?eu durch verschiedene Plackereien den Magistrat und 
die Bewohner der Stadt zwingen m?chten, sich aus Verzweiflung den 

preu?ischen Beh?rden auszulieferu. Man benachrichtigt uns auch, 
da? Friedrich nach beendigtem Mann?ver einige Bataillone und Es 

cadrons nach Polen schicken wolle, scheinbar zum Einfangen seiner 
vor der Rekrutirung entlaufenen Unterthanen. Der immerw?hrende 

Rath hat alfo dem General Goltz, dem Befehlshaber der gro?pol 
nifchen Division, befohlen, einen Theil der Truppen in die Gegend 
von Thorn zu fchickeu nnd dem Einr?cken der Preu?en und allen 

ihren Uebergriffen Widerstand entgegenzusetzen. Der Gesandte billigte 
diese Vorsichtsma?regeln, meinte aber, sie w?rden ?berfl?ssig sein, 
denn der preu?ische K?nig w?rde es nicht wagen, mit den widen 

anderen H?fen zn brechen." 

In Folge dieses Gespr?ches bot der Gesandte seine Vermittlung 
der preu?ischen Regierung an nnd es kamen Unterhandlungen zu 

Stande, welche im Juli zum Abschlu? gelangten. Das getroffene 
Uebereinkommen war aber f?r Polen ung?nstig, weil ein Theil des 

Dobrzyner Landes in den H?nden des preu?ischen K?nigs verblieb; 
der K?nig hatte also nicht recht Lust, in dasselbe zu willigen. Als 
der Gesandte nnn aber vorstellte, da? in diesem Falle weder an eine 

Demonstration noch an den Abschlu? des versprochenen Handelsver 
trages mit Preu?eu zu denken sei und da? es weder ihm noch dem 

Baron Rewitzki m?glich w?re, g?nstigere Bedingungen f?r Polen zu 

erlangen, ratificirte die polnische Regierung die Grenzregulirung und 

der Streit mit Preu?en war geschlichtet. 
So hatte der K?uig gegen Preu?en Beistand bei dem Gesandten 

gefunden; gegen die Uebergriffe aber, welche sich die Befehlshaber der 

in der Ukraine consistirenden rnfsifchen Truppen erlaubten, hatte er 

Niemanden, der ihn in Schutz nahm. Am 1. M?rz benachrichtigte 
der polnische Kanzler den Gesandten, es k?men unaufh?rliche Klagen 
an gegen die russischen Befehlshaber Szyrkow und Drewicz und man 

habe sie nur aus R?cksicht auf ihn bisher nicht nach Petersburg ge 
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meldet Stackelberg rieth, sich nicht nach Petersburg zu wenden, 
doch als man vergeblich die russischen Generale zu eiuer billigeren 

Handlungsweise ermahnt hatte, schickte der K?nig einen detailirten 

Raport nach Petersburg und verlangte die Abberufung Drewiczs. 
Am 2. Juli antwortete der rufsische Vizekanzler Ostermann, der 

Petersburger Hof sei zu jeder Genugtuung bereit, doch k?nne er den 
General Drewicz nicht abberufen. Man mu?te die Antwort rnhig 

einstecken und Drewicz weiter Hausen lassen. 
Bald darauf rief eine wichtigere Sache ueue Zerw?rfuisse zwi 

schen dem Gesandten und dem K?nige hervor. Wir haben bereits 

fr?her erw?hnt, wie Stanislaus August auf den Vorschlag Vreteuils, 

sich um die Hand der Prinzessin von Bourbon zu bewerben, neue 

Verbindungen mit Frankreich anzukn?pfen strebte. Zum Schein, um 

M?bel f?r das restaurirte Warschauer Schlo? anzukaufen, fchickte er 
einen seiner Beamten, Glaire, nach Paris ab mit einem Briefe an 

den franz?sischen Minister der ?u?eren Angelegenheiten. Um dieselbe 
Zeit hatte die T?rkei beschlossen, den K?nig anzuerkennen und hatte 
einen Minister, Numan Bey, nach Warschau abgesandt; von polnischer 

Seite schickte man den Kammerherrn Voskamp nach Konstantinopel. 

Diese beiden Handlungen riefen eine gro?e Entr?stung beim Grafen 

Stackelberg, am Petersburger Hofe, in den russischen Gesandtschaften 
zu Paris und Konstantinopel hervor; schon glaubte man, Polen 

wolle wiederum eine selbst?ndige Haltung einnehmen, schon f?rchtete 
man, es wolle sich dem russischen Einfl?sse entziehen. Stackelberg 
wurde mit Vorw?rfen ?bersch?ttet, man sprach, er h?tte sich 
dem K?nige verkauft und verriet he die Sache Ru?lands. Den 

Verlauf dieser beiden Angelegenheiten stellt jenes Manuscript folgen 
derma?en dar: 

?Der K?nig, benachrichtigt, da? Stackelberg seine Verh?ltnisse 
zu Frankreich verd?chtige, erz?hlte ihm am 11. August, da? ihm 
die F?rstin Lubomirska vor einem Jahre und sp?ter noch znm 
zweiten Male die Ehe mit der Prinzessin von Bourbon vorgeschlagen 
habe, worauf der K?nig geantwortet h?tte, da? er, so lange bis ihm 
die Kaiserin dies nicht gerathen und bis die Thronfolge seinen etwai 

gen Nachkommen nicht zugesichert sei, einen solchen Vorschlag nicht 
annehmen k?nne. Sp?ter habe ihn der franz?sische Resident Mai 
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sonneuve im Namen des franz?sischen Gesandten Herrn de Breteuil 

benachrichtigt, da? dieser es unternehme, diese Heirath zu Stande zu 
bringen, wenn es der K?nig w?nsche; die Prinzessin w?rde als Mit 

gift ein Einkommen von 50,000 Ducaten erhalten. Sollte diese 

Verbindung die Billigung der Kaiserin finden, fo w?rde sie der 

K?nig nicht fo sehr f?r sich, als f?r feinen Neffen, den Prinzen 
Stanislaus w?nschen. Znm Vortheile des Staates m?chte er n?m 

lich zum Nachfolger einen Mann haben, dessen F?higkeiten eine gute 
Regierung garantiren. Jene Prinzessin aber w?rde man nur dem 

geben, der eine entsprechende Stellung einnehme, deshalb w?nsche 
der K?nig, da? sein Vorschlag in Betreff Kurlands in Petersburg 
gebilligt werden m?chte. Der K?nig thne diese Aeu?erungen im vollen 

Vertrauen zu dem Gesandten und stelle es seiuem Urtheile anHeim, 
ob er diese Nachrichten der Kaiserin mittheilen solle oder nicht. 

Stackelberg dr?ckt ihm seine Dankbarkeit f?r dieses Vertrauen aus 

und verspricht, der K?nig w?rde seine Offenherzigkeit nicht bedauern. 
? Einen Monat daranf bemerkt der K?nig, da? der Aufenthalt 
Glaires in Paris den Grafen Stackelberg beunruhige; er fchickt alfo 
den Hofmarschall Rzewnski zn ihm mit dem Verlangen ab, er m?chte 

offen seine Meinung aussprechen, denn wenn ihm dies nicht gefalle, 
w?rde Glaire den Befehl zur R?ckkehr erhalten. Der Gesandte ent 

gegnete, er h?tte pers?nlich nichts gegen Glaire, wenn dieser nur, 
um M?bel einzukaufen, abgeschickt worden sei; seine Gespr?che aber 
mit dem Grafen de Vergennes seien dem russischen Gesandten, dem 

F?rsten Voriatviisli unangenehm; es w?re also, nm alle Mi?Hellig 
keiten wegzur?umen, wohl besser, den Aufenthalt Glaires in Frank 

reich abzuk?rzen. Der K?nig, der es mit der Abberufung feines 

Agenten nicht eilig hatte, ber?hrte in dem Gespr?che mit Stackel 

berg am 24. September selbst diesen Gegenstand nnd erhielt von ihm 

znm zweiten Male eine beruhigende Versicherung. Dagegen versicherte 

ihm der Gesandte, da? seine Aufmerksamkeit vor Allem auf Numan 

Bey gerichtet fei, mit dem der Kastellan von Kiew (Joseph St6p 
kowski) h?ufige Konferenzen abhalte und sich dabei eines tarta 

rifchen Dollmetschers bediene; es h?tte einer von den Polen zu 
Numan-Bey ge?u?ert, ihre Freundschaft mit Ru?land H?tte nicht 
lange gedauert und es w?rde bald zum Bruche kommen. Der Ge 
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sandte gesteht, er h?tte den Befehl erhalten, den t?rkischen Gesch?fts 
tr?ger zu bewachen und ihm nicht nur nicht zuvorkommend zu be 

gegnen, sondern ihn bei allen Gelegenheiten l?cherlich zu machen. 
Um alle weiteren Vermuthungen niederzuschlagen, verspricht der K?nig 

Stepkowski w?rde sofort abreifen, wenngleich er keinen Verdacht ver 

dient habe, denn er geh?re feiner innersten Ueberzeugung nach zur 

russischen Partei. Sodann fragt der K?nig, wie das Verh?ltni? 
zwischen Ru?land und Oesterreich eben jetzt w?re. Der Gesandte 
antwortet, es w?re viel besser, als es scheinen m?ge; daraus zieht 
er den Schlu?, Boskamp w?rde in Konstantinopel nicht residiren 
k?nnen, denn zwischen die T?rkei und Ru?land gestellt w?rde er 

sich in einer allzu schwierigen Lage befinden. Der K?nig erkl?rt, 
es w?re ihm sehr unangenehm dies zu h?ren, denn er habe Bos 

tamp mit Wissen Ru?lands abgeschickt; wenn aber dies unumg?ng 

lich nothwendig sei, so werde er ihn wohl abberufen m?ssen. Der 

Gesandte spricht aber f?r dies Mal nur den Wunsch aus, Boskamp 
m?ge die Instruction bekommen, sich in fremde H?ndel nicht zu 
mischen und die Rolle eines Vermittlers nicht zu spielen, der russische 
Minister Stakiew sei ?ber ihn ungehalten und bitte den Gesandten, 
mit der Auswirkung des Bandes der heiligen Anna f?r den Bos 

kamp sich nicht zu beeilen. Der K?nig erkennt in dieser Aeu?erung 
den Stakiew wieder, von dem Stackelberg selbst erz?hlte, er verderbe 

h?ufig die Gesch?fte durch feine kindische Eifersucht; er schimpft auf 
Boskamp und dieser ertheilt ihm in jeder Depesche die gr??ten Lobes 

erhebungen." 

Doch waren damit diese beiden Angelegenheiten keineswegs ge 

schlichtet. 
Schon am 29. September kam es zu einem heftigen Gespr?ch 

zwischen dem K?nige und dem Gesandten; Stackelberg machte Sta 

nislaus August die ungerechtesten Vorw?rfe, weil er irgend einem 

seiner Protegirten nicht ein paar ohne Erben hinterlassene G?ter 

zum Geschenk geben wollte. Der K?nig sah, da? sich am Hose Per 
sonen befanden, die ihn um jeden Preis mit dem Gesandten ent 

zweien wollten; er that aber alles M?gliche, um in gutem Einver 

st?ndni? mit ihm zn bleiben. Doch bald bot die t?rkische Sache 
neuen Stoff zu Mi?Helligkeiten. Am 13. October, bei einem neuen 
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Gespr?che mit dem Gesandten, sagte Stanislaus, die T?rken beab 

sichtigten wegen Getreidek?ufen iu Poleu zu verhandeln. ?Aber das 

kann nicht sein", antwortete Stackelberg, ?wenn Ru?land mit der 

Pforte brechen wird". ?Wenn die T?rken in Ungarn Getreide tau 

feu k?uuen", entgegnete der K?nig, ?was w?rde es da Rnhland 

schaden, wenn sie es bei uns einkaufeu w?rdeu? Uebrigens werde ich 

Ihnen das zuschicken, was mir Bostamp hier?ber schreibt". In 

dieser Aen?ernng des K?nigs glaubte Stackelberg eiueu Beweis f?r 
die Vermuthungen zn sehen, die ihm von allen Seiten mitgetheilt 

wnrden, als ob der K?nig mit der T?rkei in n?here Verbindungen 

zn treten w?nsche und zwar in einer Zeit, wo jeden Augenblick ein 

Brnch derselben mit Ru?land zn bef?rchten war. Er schrieb also 
sofort am folgenden Tage (14. October) in h?chst gereizter Stim 

mung einen hochm?thigen nnd bei?enden Brief an den K?nig fol 

genden Inhalts: 

?Der Gesandte h?tte ?ber den Vorschlag, mit den T?rken wegen 

Getreide-Eink?nfen in Polen zn verhandeln, nachgedacht; die Sache 

sei aber rein unm?glich, denn Ru?land k?nne nicht einwilligen, da? 

seinen Feinden Vorr?the angeliefert w?rden. Dies fei ?berhaupt 
nnr eine Ansflncht von Boskamps Seite, der den K?nig inniger mit 

den T?rken verbinden nnd f?r sich selbst ein Recht znr Protection 
des Sultans erwerben m?chte. Andererseits wiederum trete Herr 
Glaire mit einem Beglaubigungsschreiben des K?nigs versehen als 

Agent in Paris anf. Der Gesandte stelle mithin dem K?nige vor, 

da? solche geheime Unterhandluugeu uud eiu solches Streben, mit der 

Kaiserin nnd ihren Feinden ein gntes Verh?ltni? zn unterhalten, sich 
bereits dem K?nige nnd der Republik hinreicheud haben f?hlen lassen. 
Die Handlungsweise Voslamps sei un?berlegt nnd Herrn Glaire 

haben die Artigkeiten den Kopf verdreht, die ihm in Paris wider 

fahren. Durch eiueu solchen Machiavellismus werde man weder 

Voriatynski noch Stakiew hinters Licht f?hren. Der Gesandte 
schreibe mit voller Aufrichtigkeit, die Erlanbni? benutzend, die ihm 
der K?nig ertheilt." 

Dieser Brief Stackelbergs bewies hinreichend, Ru?land wolle 

nicht dulden, da? Polen in irgend einem Falle eine besondere Politik 
befolge. Stanislaus August, in seiner dr?ckenden Lage, sah sich 
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gen?thigt, dem Gesandten erkl?ren zn lassen, Glaire w?rde sofort 
den Befehl erhalten, Paris zu verlassen und Boskamp w?rde ange 

wiesen werden, die Verhandlungen wegen der Getreide-Eink?ufe 

abzubrechen; doch fchmerzte ihn das in einem fo unpassenden Tone 

abgefa?te Billet des Gesandten, seinen Unwillen ?u?erte er vor meh 
reren Freunden Stackelbergs, welche diesen sofort davon benachrich 

tigten. Stackelberg, um sich mit dem K?nige wieder auszugleichen, 
bat um eine Audienz, welche ihm auch am 19. October gew?hrt 
wurde. Hier kam es nun zu einer weitl?ufigen Auseinandersetzung, 

welche wiederum ein gutes Verh?ltni? zwischen ihnen wiederherstellte. 
Doch wollte Ru?land auf keinen Fall den Aufenthalt Vos 

lamps in Konstantinopel dulden, hauptf?chlich dann, als sich fein 
Verh?ltni? zu der T?rkei mit jedem Tage mehr verschlimmerte. 
Stakiew ?bersandte an Stackelberg eine neue Klage gegen Boskamp; 
der russische Kanzler Graf Panin verlangte fogar geradezu, der K?nig 

m?chte den Posten eines Residenten in Konstantinopel cassiren. In 
Folge dieser Schreiben ?berreichte Stackelberg eine Note an den pol 

nischen Gro?kanzler und schrieb au?erdem noch an Rzewuski (8. und 
9. November) mit dem Verlangen, Boskamp abzuberufen, da er 

nicht Hand in Hand mit Stakiew gehen wolle und seine specielle 
Mission bereits ihren Zweck erreicht habe. ?Hat Boskamp noch 

andere Ziele, so kann der Petersburger Hof ihnen noch weniger 
trauen, denn feine Handlungsweise ist unzuverl?ssig und zweideutig." 

Auch hier war der K?nig wiederum gen?thigt, den Wunsch Ru? 
lands zu erf?llen; der immerw?hrende Rath benachrichtigte am 17. 

November Boskamp, er w?rde abberufen werden. So waren beide 

Projette des K?nigs, die Heirath mit der Prinzessin von Bourbon 
nnd die Ankn?pfung eines innigeren Verh?ltnisses mit der T?rkei, 
an dem Willen Ru?lands gescheitert: er durfte nichts mehr in der 

?u?eren Politik unternehmen, was nicht vorher die Billigung der 

Kaiserin gefunden h?tte. 
Aber auch innere Verh?ltnisse boten h?ufig Stoff zu Zwistig 

leiten mit dem Gesandten. 
Ein gewisser Piechowski hatte, wahrscheinlich im Einverst?ndni? 

mit dem K?nige, Getreide nach Kurland eingef?hrt, ohne auf die 

herzoglichen Zollkammern R?cksicht zu nehmen. Die Sache kam vor 
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das Relationsgericht in Warschau znr Entscheidung. Der Herzog 
von Knrland hatte sich an den russischen Hof gewandt und eine 

energische Empfehlung vom Grafen Panin erhalten ; trotzdem fiel das 

Urtheil im April 1777 zn Gnnsten Piechowstis aus. Stackelberg 
schrieb uun am 21. April einen Drohbrief an Rzewusti, in welchem 

geradezn erkl?rt wird, er w?rde von der Kaiserin den Befehl erhal 
ten, sich mit den Feinden des K?nigs in Einverst?ndni? zu fetzen, 
nm das ungerechte Urtheil wieder gut zu machen. Eine folche 

Drohung mn?te auf den K?nig Einstn? ?ben; er wu?te, da? die 

Opposition jeden Augenblick bereit war, blindlings den Willen des 

russischen Gesandten zn erf?llen. Um aber zn zeigen, da? man nur 

vor dem Zwange nnd der Uebermacht weiche, verlangte das polnifche 

Ministerium eiue officielle Note von dem Gesandten. Diese wollte 
er nicht geben, sondern verlangte wiedernm in einem Handbillet die 

Schlichtung der Sache zu Gunsten des Herzogs. Zwei Tage darauf, 
am 25. April, ?dankt der Gesandte Seiner K?niglichen Majest?t f?r 
die Gnade, mit der er die turl?ndische Sache beigelegt". Empfeh 

lungen von Polen nnd Russen zn Geldbelohnnngen, Orden, vacan 

ten Wnrden waren h?nftg Gegenstand der Korrespondenz Stackelbergs 
mit dem K?nige. Trotz der Willf?hrigkeit, zn welcher sich der K?nig 
Rn?land gegen?ber gezwungen f?hlte, waren ihm diese Empfehluugen 
des Gesandten h?nfig h?chst unangenehm. Sie verletzten nicht nur 

seiue eigene W?rde, souderu er sah auch, da? diese Wohlthaten, die 

er Anderen erwies, ihm selbst nicht den geringsten Vortheil einbrach 
ten : denn die Beschenkten f?hlten sich nicht ihm, sondern dem russi 
schen Gesandten zum Taute verpflichtet uud vermehrten nicht seine, 

sondern die Anh?nger der russischem Partei. Visweileu nur wagte 
er es, eiue Empfehlung zur?ckzuweiseu oder eine b?se Miene zu 

machen; aber anch dies reichte schon gew?hnlich hin, nm unange 
nehme Auftritte herbeizuf?hren. Der Wille des russischen Gesandten 
sollte allm?chtig sein. Trostlos war die Lage des K?nigs w?hrend 

dieser Epoche zwischen den beiden ersten Theilungen. Sein Streben 

war dahin gerichtet, sich einerseits dem Einfinsse der rufsischen Ge 

sandtschaft so viel wie m?glich zu entziehen nnd dadurch auch die 
Republik angesehener und unabh?ngiger zu macheu, andererseits aber 

nicht mit Ru?land zu brechen, sondern mit dessen H?lfe Ruhe und 
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Ordnung im Lande zu schaffen. Es w?re dies in keinem Lande 

eine leichte Aufgabe gewesen, schwieriger aber war sie noch in Polen; 
denn beinahe un?bersteigbare Hindernisse setzten ihr entgegen einer 

seits der Hochmuth und Argwohn Ru?lands, andererseits die mora 

lische Verderbni? und die Eifersucht der polnischen Gro?en, der Hang 
zur Opposition im gr??eren Theile der Nation und endlich die eige 
nen Schwachheiten des K?nigs. 

III. 

Es ist traurig, gestehen zu m?ssen, da? ein solcher Schlag, 
wie die erste Theilung f?r Polen gewefen ist, einen fehr geringen 
oder vielmehr gar keinen Einflu? auf die Handlungsweise der polni 

schen Herrn ausge?bt hat. Den Untergang des Vaterlandes hatte 
man vor Augen, und trotzdem h?rte man nicht auf, gegen den eigenen 

K?nig, gegen die eigene Regierung an fremden H?fen zu ugitiren 
und dem eigenen Monarchen die fch?ndlichsten Nachstellungen zu be 
reiten. Den besten Beweis hierf?r liefert der Aufenthalt der Kui 

ferin Katharina in Kiew im Jahre 1787. Ganz so wie fr?her eilten 

die polnischen Herrn scharenweise an den Hof der Kaiserin, nicht 
etwa um zum Vortheile ihres Vaterlandes zu arbeiten, sondern um 

zum Beweise ihrer niedrigen, ver?chtlichen Gesinnung und zum ab 

schreckenden Beispiele f?r die Nachkommen den eigenen K?nig zu ver 

unglimpfen, vor den russischen Gro?en sich zu erniedrigen, im eigenen 
Lande Zwietracht, Uneinigkeit, Hader und Ha? zu s?en. 

Am 18. Januar 1787 hatte die Kaiserin Katharina ihre Re 

sidenz zn Czarstoie-Sielo verlassen, um sich nach dem neuerruugenen 

Besitzthum der Krim zu begeben. Wie in einem unaufh?rlichen 

Triumphzuge legte sie die Reise zur?ck, von einer ?u?erst gl?nzenden 
Suite in zweihundert Wagen geleitet. Ende Februar langte sie in 

Kiew an, von einer noch zahlreicheren Schnur empfangen. Von dem 

Gepr?nge angelockt, eilten in gro?er Zahl Russen uud Ausl?nder: 

Deutsche, Franzosen, Schweizer, Spanier herbei, um ihre Huldigung 
der Monarchin darzubringen. Auch der Orient war repr?sentirt: 

Donische Kosaken, Tscherkessen, Kirgisen und Kalm?cken hatten ihre 
Deputationen geschickt, auch zwei Prinzen von Grusien und der Neffe 
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des letzten Khans der Krim fehlten nicht. ?Ludwig XIV", schreibt 
der F?rst vou Ligue, ?w?rde aus Eifersucht die Gelbsucht belommeu 

haben oder h?tte die Katharina geheirathet, nm nur so pr?chtig auf 

genommen zn werden." Nicht wenige von den polnischen Herrn hatten 

sich eingestellt : der rnthenische WoMode Felix Potocki, der sp?tere Gr?n 
der der Konf?deration von Targowice, hatte schon seit Anfang Januar 

iu Kiew die Pracht seiues Hofes entfaltet. Auch der Hetm?n Vranicki 
war schon fr?h mit seiner Gemahlin angekommen. In seinem Hause 

wohnten Ignatz Potocki nnd der General der Artillerie F?rst Sapieha. 

Zwei F?rsten Tangnszto, zwei Lubomirskis, Severin Potocki, Oberst 

Zabiello, Graf Tarnowsli, Kammerherr Moszyn'ski, der Posener 

Richter Bninsti bildeten mit ihrer Begleitung eine zahlreiche, Prunk 

Hafte Gesellschaft. Au?erdem erschienen im Namen des polnischen 
K?nigs zwei F?rsten Poniatowski, der Hetm?n Tyszkiewicz, der Kron 

marschall Mniszech mit seiner Fran, einer Nichte des K?nigs, der 

Bischof Naruszewicz, der Polnische Historiograph, nnd der Starost 

Plater, als Abgeordneter des immerw?hrenden Rathes. Alle neu 

gierig, r?hrig, ?u?erst gesch?ftig, mit einer F?lle von Nnecdoten, 

Geheimnissen, Projecten, Hoffnungen. II >' 6n a ici ponr tont 

16 nion?6) schreibt der F?rst von Ligne, der ebenfalls hier anwesend 

war, 6t nonr ton3 1o3 ^6nr63 : gran?63 6t p6tit63 intriZU63, 

l;rnn?6 6t N6tit6 I^OlO^N??, qN6l(1N68 KriN6NX (i6 C6 M)'3-1tr hui 

36 trOINN6Nt, qn6 l'on trompo on hni 6N trompont (i'lintl68) 

WN3 lort aiinadl03, 1N0?N3 C6N6N(Iunt qn6 I6N13 t6MM63. ?8 6li6r 

clnmt nn rogara lin piinco ?ot6mKin ?it'ticilo u i6N60ntr6r, 6lrr 

lo princo tiont (in dorgno 6t (in lonclio. 1.63 t6inni68 3oI!icit6Nt 

16 rndnn do suinto-^atliorino nonr 1'lu-rlM?6r !iV66 cocin6tt6r?6 
6t tulro ongagor 1oni3 an?63 ot i6nr3 naront3. On (l?8ir6 6t on 

craint i:r gnorro. 

Die polnischen Herren der Opposition, welche hier versammelt 

waren, beeilten sich, ihren! K?nige in Artigkeiten gegen die Kaiserin 

zuvorzukommen. Sie dr?ngten sich in die Zimmer des F?rsten Po 

temkin, der sie, nmgeben von russischen Generalen uud W?rdentr? 

gern, ans die nachl?ssigste Weise anfs Sopha halb hingestreckt, in 
einen Pelz geh?llt, zn empfangen Pflegte. Die Th?tigsten uuter ihnen 

waren Vranicki, Ielir Potocki, Ignatz Potocki und F?rst Sapieha, 
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jener Hetm?n Vranicki, den Katharina f?r einen Ritter ansah, der 

bereit war, sein Gut und Blut im Kampfe f?r sie zu verspritzen, 
jener Vranicki, der, wenn er anch das erste Amt in der Republik 

verwaltete, dennoch sich nicht schente, ?ffentlich vor der Kaiserin und 

ihrer Begleitung zu rufen: ^'6 81113 I^n836. Felix Potocki, ein 

Mann von nngehenrem Verm?gen nnd ungeheurem Einstn?, konnte 

der Kaiserin nicht gleichg?ltig sein. Er war nnd f?hlte sich als Pole, 
aber gr??er als sein Patriotismus war sein Eigend?nkel, sein Hoch 

muth, sein Ha? gegen die Poniatowskische Familie. Wohl wu?te 
Katharina, wie sie ihn behandeln sollte, wenn sie gleichsam im Ge 

heimen zu ihm ?u?erte, wie sie ?ber die erniedrigte Stellung der 

Republik tranere, wie sie w?usche, dieselbe emporzuheben, wie sie sich 
in der Person Stanislans Angnsts get?uscht h?tte und wie sie nur 

w?nsche, ihn, den Potocki, zum Retter seines Vaterlandes zu machen. 

Sie, die f?nfzigj?hrige, wu?te den hochm?thigen Magnaten so zu 
bestricken, da? er noch ein Jahr darauf in Begeisterung ausgerufen: 

?Welch ein Weib! Wei?t du, da? es Augenblicke gegeben, wo ich 
den Poniatowski nnd fo viele Andere nm ihr Gl?ck beneidet habe? 

Die Kaiserin hat ihre Favoriten mit Guadenbezeugungen ?bersch?ttet, 

ich, nm ihr Favorit zu werden, h?tte die H?lfte meines Verm?gens 

hingegeben." Er wnrde also mit Auszeichnung in Kiew empfangen, 
nnd es fchmerzte ihn nicht, da? seine Freunde nicht ein gleiches Ge 

schick betroffen, denn F?rst Sapieha, Neffe Branickis, und Ignatz Po 
tocki wurden gleichg?ltig behandelt. 

Die ?brigen wurden gar nicht beachtet: Bniirski, der eine An 

wartschaft auf die Stelle des Feldhetman erhalten wollte, Moszyn'ski, 
der durch Potemtin um das erste vacante Ministerium in Polen bat, 
wurden abschl?glich beschieden. Bei den Verwicklungen, welche die Kai 

serin erwarteten, bei dem Kriege, der mit der T?rkei bevorstand, 
konnte Katharina den Polenk?nig brauchen; man fand es also f?r 

gut, die oppositionellen Magnaten nicht zu ermuthigen, sondern sie 
in die geh?rigen Schranken zur?ckzuweisen. Stanislaus August hatte 

gef?rchtet, man w?rde schriftliche Klagen gegen ihn einreichen; aber 
der t?hle Empfang hatte diese aufgebl?hten Oppositionsm?nner so 
consternirt, da? fie nnr hin und wieder m?ndlich ihn zu verleumden 

wagten, ohne ?brigens dadurch irgend ein Resultat zu erlangen. 
Historische Zeitschrift. XXI. Band. 11 
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Als man dem K?nige nichts anhaben konnte, wollte man wenigstens 

versuchen, den russischen Gesandten Stackelberg, mit dem die Oppo 
sition keineswegs auf gutem Fu?e stand, aus Warschau zu entfernen; 

aber auch dies wu?te Stanislaus August zu hintertreiben. Po 

temkin versuchte sogar den Hetm?n Vranicki von seinen Oppositions 

genossen loszurei?en, denn dies pa?te ihm gerade in seine damaligen 

Pl?ne,, nnd als der Hetm?n sich nicht allzu willf?hrig bezeigte, da 

?bersch?ttete ihn der F?rst mit w?thenden Worten und fuhr ihm 

zornig drohend mit der Faust ans Gesicht. Von dem russischen Mi 

nister nahm Vranicki eine solche Beleidigung ruhig hin, an dem 

eigenen K?nige h?tte er sich f?r eine fchiefe Miene ger?cht. Von 
den anwesenden Polen behielt au?er den Verwandten des K?nigs 
nur der Bischof Naruszewicz eine w?rdige Haltung. Er lie? sich 
durch die gr??ten Gunstbezeugungen weder gewinnen noch zur?ck 

halten, sondern eilte nach vollbrachtem Gesch?ft zn seinem K?nige 
zur?ck. Seine anspruchslose und w?rdige Haltung, welche so sehr 
von dem Wesen der Anderen abstach, imponirte den Russen und 

machte allgemein, sogar auf Katharina den besten Eindruck. 

W?hrend dieser prunthaften Festlichkeiten in Kiew, w?hrend 
an dem gl?nzenden Hofe Katharinas sich Hunderte schaarten, um 

ihr unterth?nigst ihre Huldigung darzubringen, sa? der Polenk?nig, 
auf ihre Antwort wartend, verlassen, in sp?rlicher Begleitung in 

Kaniow. Er hatte am 23. Februar Warschau verlassen und war 

in Schnee, Regen und Wind auf den schlechtesten Wegen erst am 
24. M?rz in Kaniow angelangt. Hier erfuhr er, da? die Kaiserin 

erst Anfang Mai auf dem Dniepr ihre Reise fortsetzen werde. In 
einem kleinen, ?den St?dtchen follte er also durch sieben lange Wochen 
warten! In dem Kaniower Schlosse quartirte sich der K?uig ein, 

seine wenig zahlreiche Begleitung in einigen kleinen H?usern, die 

man zu diesem Zwecke in zwei Monaten aufgebaut hatte. Oede und 

eint?nig verflo? hier das Leben, ohne Prunk, ohne Festlichkeiten. 

Hin und wieder nur traten die nach Kiew eilenden Ausl?nder auch 
in Kaniow ein, um den K?nig pers?nlich kennen zn lernen. Diese 

Besuche brachten wenigstens einige Mannigfaltigkeit in das einf?rmige 
Leben. So war hier auf kurze Zeit der F?rst von Ligne mit seinen 
beiden S?hnen, der Neffe des Marschalls de Nroglie, Herr von 
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Lameth, der Graf Dillon, der Prinz von Nassau, der Graf Mi 

randa, ein Mexiccmer, der Graf Gallo, ein Italiener. 
Unverwandt waren die Augen der Harrenden nach Kiew ge 

richtet, jede Nachricht von dort wurde mit Spannung aufgenommen. 
Am 17. April kam der F?rst Michael Lubomirski mit der Nachricht 
an, da? der gr??te Theil der Fremden bereits von der Kaiserin 

verabschiedet worden w?re und da? ein Theil der polnischen Herrn 
auch nach Kaniow kommen wolle. Aber die in Kiew vor der frem 
den Kaiserin ehrerbietig gebeugten K?pfe dieser stolzen Magnaten 
hoben sich dreist und ?berm?thig in die H?he, als sie vor ihrem 
eigenen K?nige erschienen waren. Vninsli, der wochenlang in Kiew 

gewartet, ohne etwas auszurichten, nahm es dem K?nige ?n?erst 
?bel und geruhte h?chst ungehalten zu werden, als er nicht sofort 
nach seiner Ankunft vor den K?nig gelassen wnrde. Der gr??te Theil 
dieser polnischen Herrn aber fand es nicht einmal n?thig, auf der 

R?ckreise von Kiew bei seinem K?nige einzutreten, sondern fuhr 

geradenwegs nach Hause. 
Aber nicht nmsonst verflo? diese lange Zeit dem K?nige: er 

empfieng h?ufige Befuche der russischen Minister und W?rdentr?ger, 
verhandelte durch sie mit der Kaiserin, suchte sich zu informiren und 
das Terrain gr?ndlich zu fondiren. Mit Potemkin, Bezborodko und 

Stackelberg f?hrte er die wichtigsten Unterhandlungen. Potemkin 
war, noch ehe der K?nig in Kaniow anlangte, ihm am 20. M?rz 

nach Khwastow entgegengefahren, um ihn f?r seine Projecte zu ge 
winnen. Ueber diesen Besuch gibt ein Brief des K?nigs umst?nd 
lichen Bericht. Potemkin war zusammen mit Stackelberg, dem Prin 

zen von Nassau und dem Hetm?n Vranicki angekommen. Von ihm, 
als dem Pr?sidenten des milit?rischen Kollegiums, verlangte Stanis 

laus, da? die russischen Heere, welche seit drei Jahren unaufh?rlich 
alle D?rfer pl?nderten, die Ukraine verlassen m?chten, nnd da Po 
temkin sich auch gern mit religi?sen Fragen besch?ftigte, so machte er 

auch mit ihm die Angelegenheit des orthodoxen Bischofs Sadkowski 
ab, welcher bisher sich geweigert hatte, der polnischen Regierung den 
Eid zu leisten. Anch ?ber die polnische Opposition lie? sich der 

K?nig aus, erinnerte den russischen Minister an die Unbilden, die 
er in den letzten Jahren erfahren, und f?gte hinzu, da?, obgleich 
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nicht rachs?chtig von Gem?th, er dennoch gezwungen w?re, sich zu 
vertheidigen. Potemkin, der den Sinn der k?niglichen Auslassungen 

wohl verstanden, ?u?erte sich h?chst ver?chtlich ?ber die polnischen Op 
positionsm?nner, nur Vranicki wollte er in einem besseren Lichte 

darstellen, und versprach dem K?nige, da? diese Mi?st?nde f?r die 

Zukunft aufh?ren w?rden. Der mit dem F?rsten angekommene 

Branicki, welcher gew?hnt war, den K?nig mit hochm?thiger Miene 

zu behandeln, wurde diesmal, da er sah, wie zuvorkommend nnd ?ber 

aus aufmerksam sein Protector gegen den K?nig war, seinerseits 

h?chst kleinm?thig und mi?gestimmt und sah aus, ?wie ein nasser 
Wolf", sagt der K?nig in seinem Briefe vom 21. M?rz. Die 

Verhandlungen mit Potemkin wurden noch mehrere Mal wieder 

holt; zwischen ihm und dem K?nige herrschte ein h?chst cordiales 

Verh?ltni?. 
Durch Stackelberg ?bersandte der K?nig an die Kaiserin eine 

80u._1u._t8 ?n Loi betitelte Schrift. Der Text derselben ist unbekannt; 

auch ?ber den Inhalt wissen wir nicht viel anzugeben, trotzdem da? 
sie in der Correspondenz des K?nigs mehrmals erw?hnt wird. Sie 

betraf vor Allem Ab?nderungen, die der K?nig in der inneren Ver 

waltung der Republik vornehmen wollte, ber?hrte aber auch die 

?u?eren Verh?ltnisse. Ann?hernd k?nnen wir aber den Inhalt die 

ser Schrift daraus bestimmen, da? uns eine Note erhalten ist, welche 
der K?nig bei der pers?nlichen Zusammenkunft mit der Kaiserin der 
selben pers?nlich ?bergeben hat. Von dieser Note sagt er n?mlich 
selbst in einem seiner Briefe, da? sie eine kurze Zusammenstellung 
aller vorher ge?u?erten W?nsche gewesen sei. Wir werden auf dieselbe 

noch weiter unten zur?ckkommen. 

Endlich am 6. Mai kam der so lange erwartete Augenblick 

heran, wo Stanislaus mit Katharina pers?nlich zusammenkommen 

sollte. Der Kaiserin Streben war haupts?chlich darauf gerichtet, diese 
Zusammenkunft so sehr wie m?glich abzuk?rzen. Die Gr?nde dazu 
waren wohl rein pers?nlich. In der Gesellschaft des Mannes, mit 
dem sie fr?her in einem so intimen Verh?ltni? gestanden, konnte sie 
sich jetzt, nachdem er gerade von ihr so zahlreiche und bittere Kr?n 
kungen erfahren, nicht wohl f?hlen. Vergebens bat der K?nig, die 

weitere Reise um einen oder zwei Tage aufzuschieben, vergebens 
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wandte Potemkin feinen ganzen Einflu? an, um sie zu bewegen, 

wenigstens bis zum 8. Mai, dem Namenstage Stanislaus, bei Ka 

niow zn bleiben, alle Bitten waren umsonst. Vou8 ni'av62 60m 

promi3 ?ovant 16 roi ot tont6 la. ?oioFN6, sagte er zu ihr, 
6n adr^Mkut 8i lort 66tt6 6nti'6vn6. Nach mehrst?ndigem 

Aufenthalt fuhr sie noch in derselben Nacht weiter. Man hatte ein 

Souper auf dem Kaniower Schlo? hergerichtet, nach welchem man 
ein pr?chtiges Feuerwerk abbrcmnte, alle russischen Minister begaben 

sich dazn mit dem K?nige nach Kaniow, Katharina blieb auf ihrem 
Fahrzeuge zur?ck und fchante von Weitem dem Feuerwerke zu. 

W?hrend dieser Zusammenkunft hatte Stanislaus mehrere Mal Ge 

legenheit, allein, ohne Zeugen, mit ihr zu verhandeln; was den Ge 

genstand dieser Gespr?che gebildet, wissen wir nicht, auch seine Kor 

respondenz gibt dar?ber keinen Aufschlu?. 
Gegen 6 Uhr Abends, als der K?nig mit Katharina allein 

war, ?bergab er ihr jene Note, welche wir bereits erw?hnt haben. 

Katharina nahm dieselbe dankend an und erwiederte, sie w?rde ant 

worten, nachdem sie sie durchgelesen. Wegen der ?u?ersteu Wichtig 
keit dieses Schriftst?ckes, welches die hier gepflogenen Unterhandlungen 

wesentlich beleuchtet, wollen wir es in einer wo m?glich w?rtlichen 
?bersetzung hier anf?gen^). Dasselbe lautete: 

?Die Dankbarkeit des K?nigs gegen die Kaiserin und seine 

Pflichten gegen das Vaterland veranlassen ihn, die Vorstellung zu 
thnn, von wie gro?er Wichtigkeit es w?re, da? diese beiden Nationen 

durch eine Defensiv-Allianz verbunden sein m?chten. So lange der 

Frieden in Europa dauere, so lange Ru?land keinen anderen Krieg 

als den mit der Pforte habe: fo lange kann der jetzige innere Zu 

stand in Polen ohne gr??eren Schaden f?r Ruhland weiter fort 

dauern. Diefe Lage ist aber f?r die Polen stets h?chst unertr?glich 
in Folge der h?ufigen Bedr?ckungen, welchen sie gegen?ber den st?r 

keren Nachbarn ausgesetzt sind, welche ihren Ton und ihre Hand 

1) Kalinka selbst hatte nicht das franz?sische Original des Schriftst?ckes 

zur Hand, sondern nur eine von dem Kanunerherrn Stanislaus Augusts, Nico 

laus Wolski, angefertigte gleichzeitige Ueberfetzung in polnischer Sprache. 
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lungsweise sofort ver?ndern w?rden, wenn Polen mit Ru?land durch 
eine f?rmliche Allianz verbunden sein w?rde. 

Sollte aber in Europa ein Krieg ausbrechen oder sollte die 

Pforte Beistand bei einem der Nachbarn Polens finden, so k?nnte 

Ru?land zu spat bedauern, da? es die jetzt vom K?nige vorgeschla 

genen ProPositionen vernachl?ssigt habe; denn der Nachbar Polens, 

welcher die Freundschaft mit Ru?land breche, w?rde in Polen eine 

solche Partei f?r sich bilden, da? diese alle Pl?ne st?ren k?nne, 
welche alsdann Ru?land mit dem K?nige und der Nation vorzu 

nehmen ged?chte. 
Um solchen traurigen Eventualit?ten vorzubeugen, welche zum 

gemeinschaftlichen Schaden beider Reiche eintreten k?nnten (um desto 
mehr, als Polen iu diesem Falle allen b?sen Folgen eines B?rger 

krieges ausgesetzt w?re), gibt es kein anderes Mittel, als sich bald 

m?glichst des polnischen Landes zu versichern, und es f?r jede Even 
tualit?t f?r Ru?land nutzbar zu machen durch den Abschlu? einer 

f?rmlichen Allianz mit demselben. Hierzu ist unumg?nglich noth 
wendig: 

1. Sich einen untr?glichen Einflu? zu sichern dadurch da?, 
man die ?berwiegende Majorit?t gewinne. Diese Absicht erfordert 

Zeit und entsprechende Mittel; denn seit der Theilung Polens hat 
jeder seiner Nachbarn einen Einfln? auf das Land erlangt nach Ma? 
des Verm?gens und des Ansehens der Personen, welche zu Unter 

thanen der beiden angrenzenden Reiche geworden siud, sodann nach 

Ma? der Connectionen, welche die Unterthanen dieser beiden Reiche 

sich leicht verschaffen k?nnen. Da nun aber Ru?land vollkommen 

?berzeugt sein kann von der UnVer?nderlichkeit der Grunds?tze des 

K?nigs, welcher standhaft an dem System festh?lt, f?r sich und feine 
Nation allein in dem Bunde mit demselben Vortheil zu suchen, so 

sollte diese Macht seinem Einfl?sse keine Hindernisse entgegenstellen, 
sie sollte vielmehr zulassen, da? einige constitutionelle Ungch?rigteiten, 
die b?se Uebergriffe zur Folge haben, verbessert werden tonnten, da 

mit der K?nig wiederum die Macht habe (welche ihm durch die 
?acta coi_v6iitu, verlichen worden ist), nach Belieben sich die Beamten 

auszuw?hlen oder zu h?heren Aemtern zu bef?rdern. Es wird aber 

leichter f?r Ru?lnud sein, sich allein mit dem K?nige zu verst?ndigen, 
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als jedesmal besonders mit den Personen, welche ihm ihre Erkl? 

rungen nur deshalb abgeben, nm dringende Empfehlungen f?r sich 

zur Erreichung ihrer Privatzwecke zn erlangen. 
2. Da die Bildung des Heeres Zeit erfordert, fo ist es n?thig, 

da? Ru?land helfe, es anf einen respectablen Fu? zu stellen. Was 

die Zahl dieses Heeres, seine Reglements und Uebungen anbetrifft, 

so k?nnte eine jede der drei Provinzen: Gro?-Polen, Klein-Polen und 

Litthauen, wenn man die schon existirenden Corps vergr??ert und 

die k?niglichen Regimenter, so wie die Artillerie hinzuz?hlt, ungef?hr 
je zw?lf Taufend Mann stellen, was allein die Zahl des dienstf?higen 

Heeres auf 36,000 Mann bringen w?rde, ohne die Polizei- und 

Schutz-Bataillone, die Tribunals-Compagnien u. f. w. zu z?hlen, 

welche, kaum vier oder h?chstens f?nf Taufend Mann betragend, als 

Kriegsheer nicht angesehen werden d?rfen. 
Unter solchen Umst?nden k?nnte Polen in der betreffenden 

Allianz im Falle eines Krieges und unter Versicherung eines ent 

sprechenden Soldes dem rnssischen Staate die Stellung eines Heeres 
von 25- bis 30,000 Mann garantirez Die Fonds zur Ausr?stung 
und Unterhaltung dieses Heeres in Friedenszeiten w?rden in Polen 

ausfindig zu machen und herbeizuschaffen sein, falls Ru?land ein 

willigte, auf einem conf?derirten Reichstage dar?ber zu verhandeln; 
denn auf einem gew?hnlichen Reichstage w?rde man dies in keinem 

Falle bewirken tonnen. Denn obgleich der Vertrag von 1775 der polni 

schen Republik gestatte, auf deu gew?hnlichen Reichstagen mit Stimmen 

mehrheit die Summe der Abgaben bis auf 33 Millionen zu erheben, 

so zeigt doch die Erfahrung mehr als hinreichend, wie leicht solche 
Bem?hungen zn nichte gemacht werden k?nnen und wie man dazu 

tausendfache Vorw?nde und Gr?nde finden kann, welche fchon die 

Form der gew?hnlichen Reichstage den ?bel Denkenden an die Hand giebt. 
Sollte dies, was ich hier ausgedr?ckt habe, nicht angenommen 

werden, so wird doch wenigstens dieses Schriftst?ck Zeugni? ablegen 
von der freundschaftlichen Gesinnung des K?nigs nnd von seinem 

Streben, dem russischen Staate ein n?tzlicher Nachbar zu sein. Diese 
seine Gesinnung sollte doch mindestens verdienen, da? der Rest seiner 
Lebenstage frei fein m?chte von Bitterkeiten, und dies hat die Kai 

serin vollkommen in ihren H?nden." 
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Das waren die keineswegs ?bertriebenen nnd der damaligen 

Lage des Landes streng angepa?ten W?nsche des K?nigs. In die 
beiden wichtigsten Punkte, die Vermehrung des Heeres anf 36,000 

Mann und die Vergr??erung des Etats auf 33 Milliouen hatte Ka 

tharina bereits vor zw?lf Jahren gewilligt, aber damals wollte die 

Republik keinen Nutzen daraus ziehen. Stanislaus August verlaugte 

also, um nicht von Neuem auf einem gew?hnlichen Reichstage ab 

schl?gig beschieden zu werden, die Erlaubni?, einen conf?derirten 

Reichstag berufen zn d?rfen, auf welchem er nicht nur diefe beiden 

Punkte zu absolviren, sondern auch einige ?constitutionelle Ungeh? 

rigleiten" zu beseitigen gedachte. Was der K?nig unter diesem Aus 

drucke versteht, l??t sich heute nicht klar nachweisen bei dem Mangel 
der ?brigen an die Kaiserin ?bersandten Noten und bei den ?u?erst 

sp?rlichen und ungenauen Nachrichten der gleichzeitigen Berichterstatter. 
So viel aber scheint gewi?, da? die beabsichtigten Verbesserungen 
nicht wesentlich in die polnische Constitution eingreifen sollten; es 

handelte sich f?r den K?nig haupts?chlich um das Recht der Ernen 
nung aller Beamten, welches ihm nach den?aot?8 6onv6nti8 zustand. 

Weiter wird er wohl nicht gegangen sein, einerseits weil er zu gr? 

?eren Concessioner: die Kaiserin durch nichts zn zwingen im Stande 
war, andererseits weil er f?rchten mu?te, durch h?here Anspr?che 
die Qppositionsm?nner noch mehr zu erbittern nnd ihren Klagen 

Eingang am russischen Hofe zu verschaffen. 
Der Gedanke an eine Allianz mit Ru?land besch?ftigte den 

K?nig ans vielen Gr?nden, nicht nur weil er darin ein sicheres 
Mittel sah, die Republik vor den Pressionen der Nachbarm?chte zu 

sch?tzen, sondern auch, und dies vor Allem, weil er erkannte, da? die 

Aussicht auf eine gr??ere milit?rische H?lfsmacht von Seiten Polens 
im Falle eines Krieges allein die Kaiserin bewegen konnte, auf die 

von ihm verlangten Concefsionen im Innern einzuwilligen. Bei 

jedem Gespr?che mit den russischen Ministern also, und haupts?chlich 
mit Bezborodko, kam er auf dieseu Allianzvertrag zur?ck und machte 

ihn von der Bewilligung der inneren Concefsionen abh?ngig. ?Sie 

kennen", sagte er zu Bezborodko, ?meine W?nsche, meinen gnten 
Willen kann ich auch heute offen erkl?ren und erwarte von Ihrer 
Seite eine Aufforderung und Verst?ndigung, damit sowohl ich wie 
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meine Nation uns der Kaiserin n?tzlich erweisen k?nnten." Katha 
rina hatte keinen Grund, vor den W?nschen des K?nigs zur?ckzu 

schrecken, doch sah sie wohl ein, da? diese eine Vergr??erung seiner 
k?niglichen Macht bezweckten, und dies stimmte sie nicht g?nstig f?r 
dieselben; denn einerseits wollte sie Stanislans Angnst in den Angen 
der Nation nicht noch mehr erniedrigen, andererseits aber hatte sie 

auch keine Lnst, die Oppositionspartei g?nzlich zn entmnthigen und 

niederzuschlagen. Der Allianzvertrag gefiel ihr also fehr und sie 

h?tte denselben allein wohl ohne Zweifel sofort acceptirt. So ?u?erte 

Bezborodlo in einem der Gespr?che mit dem K?nige, da? die .Kai 

serin sehnlichst den Allianzvertrag mit Polen w?nsche und da? er, 
da er wisse, da? zu diesem Zwecke ein conf?derirter Reichstag un 

umg?nglich n?thig sei, seinerseits der Monarchin rathcn werde, in 

denselben zn willigen und auch die in dem Schriftst?cke: Louuuits 
?n Roi ausgedr?ckten W?nsche zn erf?llen. Auch Stackelberg theilte 
dem K?nige mit, da? er ?ber das betreffende Schriftst?ck mit der 

Kaiserin gesprochen und da? diese ge?u?ert: ?Bis zu dem Reichstage 

haben wir noch anderthalb Jahre, wir haben also Zeit zn berat 

schlagen, doch werden Sie zusammen mit Bezborodlo sich an diese 
Schrift machen; was aber die Allianz anbetrifft, so ist dies ein 

Project, welches mir gar sehr gef?llt nnd welches durchaus zu Stande 

gebracht werden mu?." 
Und trotzdem ist in der Kuniower Zusammenkunft kein Ueber 

einkommen getroffen worden. ?Die Summe aller dieser Erz?hlungen 
aus allen m?glichen Ouellen ist immer die", schreibt der K?nig noch 
am 4. Mai, ?m?ge der K?nig es verstehen 66 mettre l'Impera 
trice a, son U..86, ?e 111 taire rire et Wut reu^iru,. Dieses Wut 

werden nns aber erst die Folgen zeigen, denn bisher hei?t es ?ber 

die Allianz und den Reichstag immer eins: non ne^uii_U8. aber 

?eci?ve k?nnen wir noch nicht antworten." 

Auch nach der Kuniower Znsammenlnnft, als dcr K?nig auf 
das Schlo? mit den russischen Ministern zur?ckgekehrt war und vor 

einigen Stunden bereits jenes oben abgedruckte Schreiben der Kai 

serin ?bergeben hatte, lie? ihm diese durch Stackelberg erkl?ren: ?Die 

Sache w?re gut und gefiele ihr, es w?rde auch dazu kommen, aber 

solche Dinge lie?en sich auf dem Flusse in einem Fahrzeuge nicht 
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abmachen. Wenn ich nach Petersburg zur?ckgekehrt sein werde, 
dann wird es Zeit sein, sich damit zu besch?ftige!!. Unterde? aber 

versichern Sie den K?nig von meiner aufrichtigsten Freundschaft 

f?r ihn." 
Aus diesen Ausf?hrungen und dem oben mitgetheilten Schrift 

st?cke folgt also, da? die bei Herrmann (VI 552) nach den Essen 

schen Berichten angegebenen 13 Artikel, welche in Kaniow verabredet 

worden sein sollen, keineswegs verabredet worden sind. In Kaniow 

hat ?berhaupt keine ?Convention" stattgefunden, daf?r liefert den 

klarsten Beweis das Kalinkasche Wert und die Corresponden; des 

K?nigs. Berichtet wird nur noch anderw?rts, da? der K?nig bei 

der pers?nlichen Zusammenkunft die Kaiserin gebeten habe, in die 

Thronfolge des Prinzen Stanislaus zu willigen. Da? den K?nig 

dieser Gedanke sehr besch?ftigte, unterliegt keinem Zweifel; es ist da 

her sehr wahrscheinlich, da? er ihn bei dieser Gelegenheit der Kaiserin 
m?ndlich vorgetragen. Katharina hat ihn ohne Zweifel zur?ckge 

wiesen, an Gr?nden mag es ihr wohl nicht gefehlt haben. Daraus 

ist auch zu erkl?ren, da?, als der K?nig und die Kaiserin aus 

dem Zimmer heraustraten, in welchem sie eine Zeitlang ohne Zeugen 

und bei geschlossenen Th?ren verblieben waren, ihre Gesichter keines 

wegs Zufriedenheit ausgedr?ckt haben follen. 
So endigte diese Zusammenkunft, auf die der K?nig so lange 

gewartet hatte. 1^6 roi 66 ?o1oM6, schreibt der F?rst von Ligne, 
a. ?6n6N86 trois mois 6t trois millions pour voir l'Imn^ratrie? 

P6n?3.nt trois O.6U!'6s! Der K?nig kehrte nach Warschau zur?ck, 

um die Gem?ther seiner Unterthanen zu jenem beabsichtigten Con 

f?derationsreichstage, zn den fehnlichst erwarteten Reformen und der 

Allianz mit Ruhland, Projecten, zu welchen die Kaiserin noch ihre 

Einwilligung ertheilen sollte, vorzubereiten. Die Oppositionsm?nner, 

getheilt in zwei Parteien, der besser und schlechter in Kiew Aufgenom 
menen, spalteten sich in zwei Gruppen: die einen kn?pften durch Po 
temkin immer engere Verbindungen mit Ruhland au, die anderen 

suchten sich f?r die erlittene Niederlage bei Kaifer Joseph oder in 

Berlin zu revanchiren. 

Ehe der K?nig jedoch nach Warschau zur?ckgekehrt war, stand 

ihm bald nach jener Entrevue mit Katharina eine neue, zwar politisch 
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weniger wichtige, aber doch ?u?erst interessante Zusammenkunft be 
vor: am 11. Mai traf er n?mlich in Korsun mit Kaiser Joseph 

zusammen, welcher incognito, unter dem Namen eines Grafen von 

Falkenstein, sich zur Kaiserin Katharina begeben wollte. Die Schil 
derung dieser Entrevne entnehmen wir einem an demselben Tage 

geschriebenen Briefe Stanislaus Augusts (Kalinka Th. II S. 42 ff.) 
Der K?nig schreibt aus Korsun an Pius Kicinski: 

?Nachdem er (Kaiser Joseph) in Vohuslaw zu Mittag gespeist, 
kam er hier um halb drei Uhr an. Als er in die Th?re meines 

Zimmers getreten, umarmte er mich, als ob wir uns bereits seit 

Langem gekannt und geliebt h?tten. Man schlo? die Th?ren, er 

setzte sich aufs Sopha zu mir, znr Linken, da er es fo durchaus 
haben wollte. Ich sagte: O'est dans l'ordre, uu comte ue doit 

point pre?are 111 droite. 

Dieser Ton schien ihm zu gefallen; w?hrend der f?nf Viertel 

stunden, wo er bei mir verweilte, f?hrten wir ununterbrochen ein 

lebhaftes Gespr?ch ?ber hundert verschiedene Gegenst?nde, wobei ich 
nat?rlich bem?ht war, ihm auf die artigste Weise, und doch nicht so 
mit dem Rauchfa? gerade unter die Nase, Weihrauch zu streuen. So 

kam es, da? er mir sagte: ?l'aurais pu, comme dien d'autres, 

employer mou ranF il me donner seulement du plaisir; mais 

^'ai voulu me vouer au bien de mou pa^s et de la post6riw. 
Oela a tait hu'6tant novateur, ^'ai du rencontrer beaucoup de 

pr^u??s a vaincre. I_e plus Fros est fait, cependant il me 

reste encore bien des dillicultes a surmonter. Hier streu' ich ihm 
wieder Weihranch. Bald kommt er wieder auf denselben Stoff zur?ck 
und wendet sich an mich: Ivlais vous aussi, vous ave? voulu taire, 
et m?me vous avex commence beaucoup de bonnes cboses; mais 

les circonstances vous ont ew bien contraires et bien terribles, 
et ce hui m'?tonne, c'est les craintes de tant de ?ens sur tant 

de projets hu'on vous attribue. ? 
Ich: ?erm6tt6_,-moi de 

vous assurer Hue les craintes de ces Zens-Ia ne sont pas r?elles; 
mais ils ont deux raisons pour les atiecter: l'une est pour 
avoir des pr?textes hui puissent colorer leurs injustes daines et 

men?es contre moi; l'autre c'est hu'il leur laut des raisons appa 
rentes toutes les tois qu'ils vous appellent comme a leur secours. 



172 Xaver Liste, 

Er: ^6 m'6n cloutais. 11 laut oonvonir qu'il 86 lait nn6 

quantito inoro^adlo 66 m6nsong'6S 6an^6r6ux nar l68 inqui^tu?68 
6t 163 (l^tian668 qu'ils ?onnont. ^6 crois qu'on vous 6N aura 

(lonno N0N1M6M6Nt a vous 6aN8 06 t6MNS'6?. 

Ich: ?m8qu6 vous M6N parl62, ^6 N6 V0N8 ni6rai pas 

qu'on m'on a ?onn6 6'a8362 V?V68, 6t dont il N6 ti6N(lrait qu'a 
V0N3 66 N16 6^1ivi'6r. 

Er fa?te mit Lebhaftigkeit meine Hand, sch?ttelte, dr?ckte sie 
und sprach: ^6 vous 6oun6 ina parolo ?'nonnour 6t vou8 pou 
V62 l6 6ir6 a tout lo mondo, quo ^6 N6 V6UX r?6n (16 la ko 

1o<;n6, mais ri6n, na8 un ardi6. (Das waren seine eigenen Worte.) 
V'aill6ur8 1'Imp6ratrio6 doit vou8 on avoir 66M a33ur^. Dies 

ist ein Zeichen, da? in Folge meiner Anfrage noch aus Kaniow 

nach Kiew, als Potemkin darum den Cobenzl gefragt, dieser seinen 

Herrn dar?ber gewarnt haben mu?. Als ich sodann das Gespr?ch 
wiederum auf seine eigenen Werke gewandt, ist es dazu gekommen, 

da? er mir versprochen, ein Mannscript seiner die Erziehung des 

weiblichen Geschlechts betreffenden Statuten zu ?bersenden, sowie auch 
Kopien seiner Korrespondenz mit dem verstorbenen K?nige von Preu 

?en, die er mit ihm gef?hrt, als der baierische Krieg eben ausbrechen 

sollte. Das Gespr?ch ber?hrte auch unsere Handelsverh?ltnisse mit 

Preu?en und da? man nns die volle Freiheit unseres Handels ver 

sprochen nnd dann wieder r?ckg?ngig gemacht hat. Bei dieser Ge 

legenheit explicirte er mir sogleich, als erfahrener Finaneier, die 

Gr?nde, lobte aber dabei so halb nnd halb die originellen und 

menschlich wohl gemeinten Absichten des preu?ischen K?nigs, indem 
er zn verstehen gab, da? er ihn f?r einen fo ziemlich guten Men 

schen halte. Mit Affectation lobte er den Verstorbenen wegen seines 

gro?en Geistes, machte aber dennoch seine kleinen Qbservationen ?ber 

ihn. Ian66m, da er erfahren, da? ich noch nicht zu Mittag gefpeist, 
fpraug er auf mit gro?en Entschuldigungen wegen der Umst?nde, 
die er mir gemacht haben wollte. Nach entsprechenden Komplimenten 
von meiner Seite, rief ich die Marschallin Mniszech und den Het 
m?n Tyszkiewicz nnd stellte sie ihm vor. Nachdem er noch fo eine 

halbe Viertelstunde hin nnd her getrippelt, fing er an sich zu verab 

schieden. Wir umarmten nns wieder oor6ial?33?M6. Er lief schnell 
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zu seinem Wagen, der bis an der Br?cke hielt, um die Ceremonien 

baldm?glichst abzubrechen, sprang in den Wagen, ich holte ihn noch 
ein nnd rief: vonnex-moi encore une fois la main en signe 

d'amiti?. Er streckte die Hand znm Wagen heraus, f?gte hinzu: 
et de bon coeur, dr?ckte die meinige und fuhr sofort weiter. 

Ich habe noch zn erw?hnen vergessen, da? er von mir weg 

gehend im Vorzimmer vor Allen sagte: domine ^e suis voyageur, 

Despere hue nous pouvons nous revoir encore. Auch das habe 

ich gemerkt, da? er w?hrend unseres Gespr?chs mich frug, wann ich 
nach Warschau zur?ckgekehrt sein werde. Und als ich ihn frug, 
wann und auf welchem Wege er zur?ckfahren wolle, sagte er: ele 

crois en v?rit?, hue ^e serai dans le cas de taire tout le tour 

delaOimee avec l'Imp?ratrice. Nt puis comme ^e n'aime pas 
a revenir par les m?mes endroits, par legu?is ^e suis aI16. 

.^6 pense de revenir par Loliopol. Uumau, Lracla^v et L_amien.ec. 

Es ist also m?glich, da? jene Worte, uns nochmals wiederzusehen, 
nur ein Compliment waren. Noch dies mu? ich Euch schreiben, da? 
er mir gesagt: ?le ne pensais pas a oter un pouce de terre a 

la kologne, lorsque la Russie et le tou roi de Crusse m'ont 

dit: Mus avons r?solu de prendre cliacun notre part de la 

Bologne, nous vous en offrons autant si vous voulez vous en 

tendre avec nous; sinon, nous vous lerons la guerre, ^lors il 

a bien tallu prendre notre parti et vous n'auriez pas pu taire 

autrement si vous avie__ 6t6 a ma place. Ich habe darauf 

nichts geantwortet. Nach einer k?rzen Pause f?gte er hinzu: O'est 
le roi de Crusse hui originairement doit avoir 6t6 l'inventeur 

de cet ouvrage. Erst darauf sagte ich: Il affectait cependant 

beaucoup de s'en d?tendre. Und so liehen wir diesen Gegen 

stand fallen." 


